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Debrecen város egész magyar közönsége 
hazafias lelkesedéssel, méltó fénnyel ünnepelte meg 

március idusát
Az ifjuaác é« a társadalmi egyesületek ünnepségei

M Hajduföld tudósítójától.) A ma­
gyar törvényhozás csak nemrégiben 
emelte arra a piedesztálra március 
15-ike emlékét, melyen eddig is élt a 
magyar szivekben s a magyar nem­
zet most először ünnepelte agy már­
cius idusát, mint hivatalos nemzeti 
ünnepet. Ez is hozzájárult ahoz. 
hogy Magyarországon és Debrecen­
ben 1928-ban olyan lelkesedéssel és 
olyan ünnepi külsőségek között ülték 
meg a nagy magyar ünnepet, mint 
talán még soha nyolcvan esztendő 
óta. Budapesten, a vidéken és Deb-
recenben 
szöntötték

az emberek tízezrei 
áhitatos szívvel a

A magyar ifjúság ünnepélye
A „Turul" Szövetség debreceni ve- 

zérségéhez tartozó „Árpád", „Csa­
ba", „Festetich" és „U/erbőí’zy" baj­
társi egyesületek, valamint a debre­
ceni és pallagi „SzEFHE“ a várme­
gyeháza dísztermében délelőtt fél 11 
órakor tartották lélekemelő márciusi 
ünnepélyüket. A termet zsúfolásig 
megtöltötte a közönség, ugyannyira, 
hogy 11 óra tájban már mozdulni se
lehetett az előcsarnokban. Az ifjúság 
10 órakor a Simonyi-uton, a Vegy­
tani Intézet előtt gyülekezett, ahon­
nan Nitsch Ernő kerületi fölövész- 
mester, zászlóaljparancsnok vezeté­
sével példás rendben vonult a me­
gyeházára. A közönség soraiban meg 
jelentek: dr. Verzár Frigyes ezidei 
rector magnificus, dr. Tankó Béla 
egyetemi tanár, az „Árpád" B. E. ma- 
gistere, dr. Tóth Lajos egyetemi ta­
nár, a „Werbőczy“ B. E. magistere 
és dr. Ruffy Vargha Kálmán gazda­
sági akadémiai igazgató, felsőházi 
tag, a „Festetich“ B. E. magistere, 
továbbá dr. Wodetzky József, dr. 
Bélák Sándor, dr. Marton Géza, dr. 
Tankó Béla professzorok, a ker.-na- 
cionalista egyesületek kiküldöttei és 
Debrecen közéletének sok más elő­
kelősége.

Az ünnepséget a Nemzeti Hiszek­
egy nyitotta meg, melyet a Városi 
Dalegylet adott elő megrázó erővel 
I-array István karmester mesteri ve­
zénylete mellett. Utána Hinkó Ferenc 
megbízott kerületi vezér mondott 
izzó hazafiságtól telitett beszédet a 
következőkben:

1928 máricus Idusa az, első március 15- 
ise, amely a régi szerény köznapi köntös 
helyett a nemzeti ünnep díszes ruházatát 
öltötte magára s igy köszönt be hozzánk, 
régi híveihez, akik a hazafias lelkesedés vi­
rágaiból szőttünk koszorút homlokára már 
ükkor is,’mikor a hivatalos világ mereven 
elzárkózott a magyar szivek ünneplésében 
'aló részvételtől. Trónokat ledöntögető vi­
lágforgatagnak kellett elkövetkeznie, hogy a 
nemzeti érzés és hazafias gondolat felszaba­
dulhasson bilincseiből és március 15 mint 
nemzeti ünnep megérhesse történelmi jogai­
nak diadalát. A csonkaország kormánya tette 
lóvá azt a mulasztást, amit Nagymagyaror- 
^zág kormányai a minden nemzeti tnegmoz- 

napot.
Debrecenben minden házon nem­

zeti lobogó lengett, minden templom­
ban Istentiszteletet tartottak, az üz­
letek legnagyobb része zárva volt, a 
hivatalokban szünetelt a munka s a 
márciusi hazafias ünnepségeken 
melyeknek szama Debrecenben túl­
haladta a százat, szokatlanul nagy 
publikum vett részt. Az iskolákban is 
egymást érték a szebbnél-szebb ün­
nepélyek és hazafias előadások. Min- 
denikről beszámolni helyszűke miatt 
teljes lehetetlenség volna, a fontosab-

Haj-kö- ■ bakról a következőket jelentik 
nagy | duföld munkatársai.

dulástól irtózó Habsburg iinpériuni presszió- 
ja alatt elkövettek. Március 15-ét és Kos­
suth nevét az idők patinája elválaszthatat­
lan egységbe olvasztotta össze. Történelmi 
idők szellemétől sugalt lélekben született 
meg azon fenkölt gondolat, amely a szabad­
ság hazájában a szabadság hősének Kossut'i 
Lajosnak emlékére emelt szobormüve lelép­
ik zési ünnepélyét éppen az első nemzeti 
március 15-re állapította meg. A nemzeti

Dr Kováts Andor ünnepi beszéde
A ma újra ránk virradt március 

15-e sokban különbözik azon eddigi 
március 15-étöl, amelyeket nekünk 
már megérni adatott.

Azoknál persze, amelyeket vala­
mikor Nagyamagyarország boldog 
éveiben értünk, sokkalta szomorúbb 
ez is. Hiszen akkor Pozsonytól 
Brassóig zúgott a Talpra magyar!

De viszont azoktól, amelyet a 
mai gyászoló hazában virradtak 
ránk, ez a mai talán már reniény- 
teljesebb. Mert úgy érezzük, hogy 
mégis csak pirkad a magyar ifjúság 
hajnala.

Hazánk angol barátja, kinek ne­
vét — úgy érzem — kötelesség ez 
ünnepen felemlíteni, fölrázta mar 
egész Anglia és Északamerika ér­
deklődését a porba tiprott magyar 
ügye iránt.

Kováts Andor professzor ezután 
hoszasan és rendkívüli alapossággal 
ismertette Rothermere akcióját s rá­
mutatott annak nagy eredményeire, 
majd igy folytatta beszédét:

_  Reinényteljesebb helyzetünk 
azért is, mert most már a Népszö­
vetségnél, amelynél pedig a magyar 
sors vesszőfutásnál alig volt egyéb, 
szintén javunkra kezd változni a 
kép. Ezt természetesen elsősorban a 
mi „nagy öreg emberiünknek 
Apponyi Albert grófnak köszönhet­
jük. Említsük meg tehát a legna- 
gyobb egyetem ez ünnepén az ö ne- 
vét is mélységes hálával és szere­
tettel.

E két jelenségen kívül persze va­
lami

sok örvendetes jel egyelőre nem 
mutatkozik a magyar égen.

Éljük egy megtörpitett ország törpe 

ünneppé dicsőült máricus 15-ike forrasszon 
össze minden magyar érzést, kovácsoljon 
össze minden magyar akaratot, hogy érzés 
<s akarat szentegységgé olvadva egyengesse 
a jövendő útját, mely ahhoz a dicső naphoz 
vezet, melyen március Idusa nemcsak a 
csonka, hanem a Nagytnagyarország nem­
zeti ünnepe lesz.

Magyarok ezért ünnepeljetek. 
Ezért imádkozzatok 
fis ezért dolgozzatok.

A nagy tetszéssel fogadott meg­
nyitó szavak után liesse Miklós Wer- 
böczy-levente, a Csokonai-szinház 
tagja szavalta el a Talpra magyart 
hatalmas lendülettel és kifejező erö- 
vei. Óriási sikert aratott vitéz, Kolos- 
váryué, Voith Ilonka szereplése, aki 
Káez Jancsi kísérete mellett Mar- 
schalkóné—Gyóni: „Rab magyar 
imája" cimii gyönyörű miidalát adta 
elő nemes művészettel és magyar 
élettől telitett érzés-festéssel. Az ün­
nepi beszédet dr. Kováts Andor egye­
temi professzor mondotta. Tudomá­
nyosan felépített és költői szépségű 
szónoklata magával ragadta a hall­
gatóságot.

életét, amelyben mentül kevesebbek 
az. Apponyi-szabásu férfiak, akik 
anélkül is, hogy tulajdonképeni ha­
talmi pozíciót töltenének be, önzet­
len odaadással akarnának küzdeni a 
honért.

Mert ma bizony hiába mondaná a 
költő . . . Hass, alkoss, gyarapits s a 
haza fényre derül! Ma a fórumon 
szereplők közül kit-kit a saját egyé­
ni érdeke űz, így vált azután a ma­
gyar közügy egyfelől jóformán ki­
zárólag olyanoknak a kalózlobogó­
jává, akik e zászló alatt tulajdonkép 

a maguk egyéni hasznára űznek 
dugáru-kereskedést

s igy következett be másfelől a jobb 
elemek természetszerű elkedvetle- 
nedése folytán közéletünkben az az 
erkölcsi és értelmi aszály, amely 
hazánkra tán még a területi feldara- 
boltatásnál is veszedelmesebb. Most, ■ 
kérdem, nem felháboritó-e látni. ■ 
hogy egyesek mint használják ki or- ■ 
szággyülési képviselői mivoltukat I 
zsíros stallumok rnegkeritésére?

Nem elszomoritó-e tapasztalni, 
hogy egyes közéleti szóvivők 
mily készségesek a „koncesz- |
szlókra“, az „álláspont-revi- !

zlókra“,
(mert hisz a szavak gyönyörű taka­
rók!) olyankor, amidőn valamely 
közérdek forog szóban? Ám ugyan­
ők fogcsattogtatva védik a maguk 
kinexusodott egyéni zsákmányterü­
leteiket!

Óh, azok az idők, melyeknek em­
lékezetét ma üljük, máskép festet­
tek! Mintha a gondviselés is úgy 
akarta volna, hogy az újjáalakulás 
idején a nemzet ne legyen vezető 
nélkül! S az akkori politikusok, élü­

kön Széchenyivel, a legnagyobb 
magyarral s Kossuth Lajossal, a 
nemzet bálványával. mindannyian 
át is érezték, hogy az uj boldog Ma­
gyarország előkészítéséből minden­
kinek önzetlen közremunkálással 
kell kivennie a részét!

A mai kép valljuk meg sok­
kal kietlenebb!

Am én mindezek dacára is hiszem, 
hogy egy olyan nemzetben, mint a 
magyar, amely ezer esztendő vi­
szontagságait annyi balszerencse el­
lenére is leküzdötte, —

Van abban élni
Hit jog és erő
Hiszen ne feledjük, letargikus, 

gyáva korszakok a mai magyar 
jelen kétségtelenül ilyen más 
nemzetek történelmében is előfor­
dulnak. A nemzetek életében azon­
ban nem a jelen a fő. Hisz a jelen 
különben is csak röpke pillanat, 
szellő, mely „mig csókolódtok, or­
cádat legyintve elrepül . . .“ Egy 
nemzet múltjában és jövőjében él!

Nekünk pedig arra, hogy, múl­
túnkra büszkék lehessünk, minden 
jogcímünk megvan. S az a nemzet, 
amely ily históriára mutathat visz- 
sza, ez a nemzet igenis életerős, az 
a nemzet még nagy feladatokra ké­
pes,

az a nemzet még bizalommal 
tekinthet az uj ezredév elé.

S ezután itt van a magyar jövő, a 
magyar ifjúság!

Az a magyar ifjúság, amely igen­
is hü maradt a magyar fogadalmak­
hoz, a magyar ábrándokhoz!

És én, látva egyfelől ezt a ma­
gyar ifjúságot, gondolatban pedig 
másfelől visszaidézve Apponyi Al­
bert nemes alakját, feledem a sivár 
jelent s lelkem egész meggyőződé­
sével hirdetem, hogy:
Hol ily tűz az ifjú s ily ifjú a véti, 
Nem lehet a nemzet, nem, élve

halott. . .
Isten áldja hát a mi ltjainkat! 

Áldja meg a tudománynak s a hazá­
nak szeretetével! S akkor a haza, 
kedves ifjú barátaim, Önökben és 
Önök által, újra fel virul!

Az ünnepélyt a Városi Dalegylet 
gyönyörű intonálásában a Himnusz 
hangjai fejezték be,

A vármegyeházán lezajlott ünne­
pély után a bajtársi egyesületek a 
Kossuth-szoborhoz vonultak, ahol 
liesse Miklós szavalta a Talpra ma­
gyart, majd Hinkó Ferenc koszoruz- 
ta meg a szobrot emelkedett hangú 
beszéd kíséretében.

A közönség ezután elénekelte a 
Himnuszt s a bajtársi egyesületek a 
nagytemplom előtt diszlépésben el­
vonultak a vezérek tiszteletére.

Az Egyetemi Kör 
ünnepélye

Lélekemelő ünnepséget rendezett 
a debreceni Egyetemi Kör délután fél 
3 órakor a kollégiumi Petöfi-szobor- 
nál. A rendezőség a nagy érdeklő­
désre való tekintettel, amennyiben 
már napokkal ezelőtt 50 intézet, tes­
tület, hivatal bejelentette részvételét, 
nagy előkészületeket tett a vendégek 
fogadtatására. A közönség soraiban
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ott voltak: dr. Haendel Vilmos egye­
temi tanár, a Ker. Liga elnöke, dr. 
Szathmáry István, az Ébredő Magya­
rok elnöke, dr. Kesserii Lajos tör­
vényszéki elnök, dr. Perjéssy Mihály 
táblai tanácselnök, dr. WűWs Károly 
kormányfőtanácsos, Máv. üzletigaz­
gató 10ü főnyi vasutas küldöttséggel, 
Bottka Géza ny. ezredes, a munka­
védelmi hivatal főnöke, dr. Csűrös 
Ferenc kulturtanácsnok, a tisztikar 
igen sok tagja és számos más társa­
dalmi előkelőség.

A miisort a 11. gyalogezred zene­
kara nyitotta meg, majd Csővdry 
Endre jogszigorló tolmácsolta len­
dületes erővel a Talpra magyart. A 
műsor első részének, mely a kollé­
gium udvarán zajlott le, egyik legki­
magaslóbb része volt Szarukán Jó­
zsef jogászelnök beszéde, melyben a 
49-es elnyomatás korszakát hozta 
összefüggésbe a mai szomorú idők­
kel. Szeretettel üdvözölte a honvéd­
séget és a nemes város tanácsát és 
azon reményének adott kifejezést, 
hogy az egyetemi ifjúság, közelebb­
ről az Egyetemi Kör és város vezető 
hivatalai, testületéi jövőben elválaszt­
hatatlanul együtt fognak dolgozni a 
Kör hazafias ifjúságával Nagyma- 
gyarországért. Azután a kantus szép 
éneke után a műsor első része lezaj­
lott és a meghívott előkelőségek a 
Petőfi szobra elé vonultak. Miután 
dr. Csűrös Ferenc köztit, tanácsnok 
és a m. kir. honvédség elhelyezte 
koszorúját,

Illyés Gábor,
az Egyetemi Kör elnöke tartotta meg 
gondolatokban gazdag koszoruzó be­
szédét.

— A tudósok — mondotta — azt 
hirdetik, hogy ők az egyének foglal­
kozásából meg tudják állapítani az 
egyének életkorát, de, hogy ez a 
nemzetekre is fennállana, tagadják. 
Azt elismerik, hogy a nemzetek is 
születnek, virágoznak és meghalnak, 
de hogy ennek a fizikai határai hol 
vannak, nem tudják megállapítani. 
Magyarország az abszolutizmus ko­
rában tizennyolc évig volt leigázva. 
Lengyelország 125 esztendeig nyö­
gött elnyomatás alatt. A trianoni el­
nyomatás ideje ma még földi szem­
mel nem látható. Egy azonban bizo­
nyos: el fog jönni az idő, mikor a 
jog és igazság nevében élesre fent 

kardunkat kiránthatjuk és igazságot 
szolgáltathatunk, mint ahogyan azt 
az őseink is tették. Ezután a negy­
vennyolcas ifjúság hősi tettrekészsé- 
géröl és Petőfi szerepéről beszélt. 
Petőfi volt az, aki jól tudta, hogy 
egy nép csak úgy maradhat nemzeti 
színvonalon, ha tud is olyan erőt ki-

Impozáns tnnepély a MANSz-ban
A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­

vetsége az idén is kegyelettel áldo­
zott a szabadság ünnepének. A teg­
napi ünnepségnek különös értéket 
adott az a körülmény, hogy sikerült 
megnyerni ünnepi szónokul a szé­
kely nagyasszonyt, Koncz Auréhté 
ref. leányközépiskolai igazgatónőt, ki 
a magyar nők szabadságharci szerep­
léséről tartott nagy koncepciójú és 
mélyenjáró előadást. A nagyközön­
ség által egyáltalán nem ismert rész­
leteket tárt fel 1848 március 15 tör­
ténelméből. Kimutatta, hogy az ak­
kori magyar nőknek mily hatalmas 
kezdeményező és lelkesítő szerepe 
volt a márciusi eseményekben. 
Zászlót hímeztek. azokon uj jelsza­
vakat hirdettek, a szabadsághősöket 
áldva útnak indították: és ha
megtértek megsebezve, vagy össze­
törve, kórházzá alakult az édes 
anyai otthon, készen várta őket a 
friss tépés, amaz időknek csodálatos 
gyógyító sebszere. Ezenkívül csodás 
áldozatokat hoztak a haza oltárara. 
Mágnás asszonyok mázsa számra 
adták oda a családi ékszereket, evő­
eszközöket és gyertyatartókat, az 
egyszerű lány utolsó ékszerét és 
amuletjét nyújtotta a ház,a oltárára.

Amikor pedig vége volt a szabad­
ságharcnak és Világosnál letörött a 
magyar zászló, a magyar nők és

; fejteni, amellyel szemben minden 
. ellenállás hiábavaló.
I Végül Petőfi alakját példaképül 
I állította az ifjúság lelki szemei elé s 
' a szobrot megkoszorúzta. Az ünne­

pélyt Kovács József lélekbemarkoló ; 
szavalata és Hunyadi Béla őszinte s j 
közvetlen zárószavai fejezték be.

anyák kivették osztályrészüket a 
martirságban is. Rengeteg vallatás­
nak és kinzatásnak voltak kitéve az 
osztrák hóhérok részéről. Kivált 
azok, akik ténylegesen résztvettek a 
szabadságharcban, részint mint fel- 
deritök. részint mint hírszolgáltatók, 
részint mint betegápolók. Sokaknak 
közülök a száműzetés vándorbotját 
is föl kellett venniük.

Az előadás igen mély hatást gyakorolt a 
hallgatóságra s a szemek nem egyszer meg­
teltek könnyel a megható történetek hallatá­
ra. Az előadás végén pedig hosszan és lelke­
sen ünnepelte a közönség a nagynevű elő­
adót. aki nemcsak előadása mélyenjáró tar­
talmával, hanem annak megnyerő külső for­
májával s a szivekig elható kedves hangjá­
val igen mély és maradandó benyomást gya­
korolt a telkekre.

Az ünnepélyt a MANSz énekkarának egy- 
egy hazafias énekszáma vezette he és zárta 
be Forral’ István karnagy vezetése mellett. 
Közben Korényi Livia, a MANSz-internátus 
egyik növendéke és Farkas Margit urleány 
szavaltak kitűnő sikerrel.

A terem, sajnos, felét sem tudta befogadni 
a megjelenteknek. A folyosón is állottak cs 
igen jsokan a lépcsőházból kénytelenek vol­
tak visszamenni.

A K. 1. E. ünnepsége.
Ugyancsak a MANSz helyiségében este 8 

ótakor tartotta meg a debreceni keresztyén 
ifjúsági egyesület minden tekintetben nívós

Kostya János 
órás és ékszerész 
Debrecen, Sz4ohenyl-ntM 1. sz.

A világhíré „ALPINE“ svájci 
precíziós órák egyedüli képvise­
lete Debrecenben. Mindenne.ioü 
drágakő, arany, ezüst ékszersk 
és dísztárgyak nagy raktára. — 
Modern v llanyerőre berendezett 

nagy műhely«.
Vidéki megrendelésekre különös 

gcidct fordítunk I 

és szépen sikerült hazafias ünnepélyét. En­
nek középpontjában Millekcr Rezső dr. 
egyetemi tanár szabadelőadása állott, aki az 
ifjúság lelkivilágához mért igen hatásos és 
lelkesítő beszédet tartott, melyet a közönség 
nagy tetszéssel fogadott és sokáig ünnepelte 
az előadó jeles professzort. A műsort haza­
fias szavalatok, zene- és énekszámok egé­
szítették ki. kiváltképen nagy tetszést arat­
tak Palotai Lajos irredenta énekszámai, me­
lyet ifj. Uray Sándor kisért zongorán. Az 
ifjúság ünnepélyének igen szép és előkelő kö­
zönsége volt, mely a MANSz dísztermét zsú­
folásig megtöltötte.

A Vitézi Szék ünnepe
Hajduvármegye és Debrecen sz. 

kir. város Vitézi Széke bensőségtel- 
jes lelkes hangulatú ünnepséget ren­
dezett igen nívós műsorral a Keres­
kedő Társulat dísztermében. Délután 
3 órára zsúfolásig megtöltötték a 
vitézek és hozzátartozóik a tágas 
termet. A rendező vármegyei Vitézi 
Szék teljes vezetősége megjelent, 
élén vitéz Nagy Pál ny. altábor 
nagy székkapitánnyal, mig a tiszán­
túli törzsszéket vitéz Toókos Gyula 
ny. huszárezredes, törzskapitány 
képviselte. Az előkelőségek sorában 
ott láttuk vitéz Berényi István, vi­
téz Both Gyula, vitéz Lépes Győző 
ny. ezredeseket, vitéz Ghyczy Fe­
renc ezredes, vámőrkerületi parancs­
nokot, Halász Miklós gazdasági aka- 

! démiai professzort, valamint a ka- 
' tonai és polgári társadalom számos 

illusztris alakját. Az ünnepséget a 
vitézi énekkar kiváló precizitással 

, előadott Nemzeti Hiszekegy-e nyi- 
! tóttá meg, amelyet, valamint a többi 

szép énekszámokat is Szűcs Ger­
gely karnagy vezényelt, aki hosszú, 

. fáradhatatlan munkával és nagy 
I szakértelemmel képezte ki a most 

már minden igényt kielégítő vitézi 
dalárdát. Ezután három apró vitézi 
cserkész szavait elismerésreméltó 
talpraesettséggel és nagy hatás mel- 

i lett hazafias költeményeket, majd 
vitéz Csánky Adorján igazgató mél­
tatta tartalmas és hazafiaságtól izzó 
ünnepi beszédben a nap jelentőségét. 
A Nemzeti Dalt vitéz Ferenczy Mik­
lós szavalta megragadó erővel. A 
vitézi énekkar finom szépségű éneke 
után Berényi Ágnes adta elő mély 
átérzéssel és kivételes művészi 
készséggel Sajó Sándor „Magyarnak 
lenni" c. költeményét. A közönség

Hunyadi László
(Opera 4 felvonásban — Zenéjét szerezte 
■rkel Ferenc. Szövegét irta Tóth Lőrinc 
drámája nyomán Egressy Béni Előadta a 
Csokonai-szinház 1928. március 15-én)

Ilii.) A magyar irodalomtörténet 
országutján, melynek lomberdős fa- 
sudarai között már félezer év óta tart 
a nemzeti lélek diadalmenete, Liszt 
Ferencig és Erkel Ferencig nem jár­
tak muzsikusok. A magyar zenének 
csak egy kis ösvényke jutott, ahol 
kóborló cigányok vándoroltak s ha 
meg is érezték néha az utszéli virá­
gok lelket és szivet bóditó illatát, a 
legszebb „vadrózsák“ éltek és meg­
haltak úgy, hogy nem nyúlt le éret­
tük senki. Ezen az ösvényen átsu­
hant egyszer Czinka Panna és vé­
gigment rajta egy muzsikás éjtsza- 
kán Lavotta János is. Hallatta egy­
kor a kuruc-magyarok tárogatóját és 
rohant a meredek jen egy Bihari Já­
nos: itt üzte-hajszolta fájdalmas éle­
tével a világtörténet legcsudálato- 
sabb induló-zenéjét. () volt az első, 
ki keresztüllutott az országúton, de 
ez a pár lépés nem követte az iroda­
lom nagy útját, mely a magyar láng­
elmék szárnyain egész korok és esz­
meáramlatok, Ízlések, felfogások és 
stilusiranyok tartalmát vitte a világ­
színvonal felé, sőt nem egyszer azok­

nál magasabbra is. így történt az­
után, hogy ezzel a rohanó menettel, 
melynek élén a XVI. század legna­
gyobb lírikusa: Balassi Bálint, a ba- 
rok-epika fejedelme: Zrínyi Miklós s 
a rokokó-stilus poétazsenije: Csoko­
nai Vitéz Mihály a magyar léleknek 
telitett erejét röpítették. Bihari Já­
nosok nem tarthattak lépést. A ki­
csinyke ösvény csak akkor szélese­
dett ki országútid, csak akkor rajzo­
lódott a világközlekedés nagy tér­
képébe, mikor a nemzeti kulturzené- 
nek úttörő héioszai: Liszt és Erkel 
megnyitották a végtelen fejlődés táv­
latait. *

Az elindulást Liszt Ferenc rapszó­
diái s a Hunyadi-opera jelzik. Ezek 
az első és legnagyobbszabásu mü­
vek, melyek az európai színvonal ma­
gasságában álló muzsikát beillesztik 
a magyar formáknak kereteibe s 
már-már megérintik a nemzeti zene­
iéleknek gyökereit. Természetes, 
hogy a velejében és gyökerében is 
magyar zenemüvelés kialakulása 
csak akkor kezdődhetett meg igazán, 
amikor Kodály Zoltán és Bartók 
Béla megfordították a szekér rudját 
és hozzáfogtak a régi kis ösvény ki­
építéséhez, mikor az utszéli giz-ga- 
zok között megkeresték a faji mu­
zsika szemperviváit és Kriza „vad­

rózsáidnak megtalálták a gyökerét 
is, mindez, azonban semmit sem von 
le Erkel Ferencék érdeméből. Az ö 
elindulásuk hajnalán kulturális mu­
zsikát Magyarországon nem művel­
tek. A Ruzieskák, Dopplerek s Them 
Károlyok mint Molnár Antal azt 
rendkívül találóan megállapítja, - 
csupán anyagában és nem szellemé­
ben dolgozzák fel a harci muzsika, 
hegedűs irodalom, cigányzene és né­
pies müdal termékeit. (Zeneművé­
szet könyve. 174. o.) A német és 
francia klisékbe beépített magyar 
tematika ezáltal válik a „karmester- 
inagyarossdg" s a „zongoraverkli- 
magyarossdg" eszközévé. Ennek 
eredménye, hogy a Bihari-féle rit­
mus-zárások, a palotás-zene boká- 
zásai, a verbunkos-ütemek és a kü­
lönféle sallang-cifrázatok szinte ki­
merítik a magyar zenemüvelés kul­
túráját és Brahmstól Sarasaiéig, 
vagy akár a Hubay-féle csárdajele- 
net-zárásokig, idegeneknél épugy. 
mint a jóakarata magyaroknál ki­
fejlesztett egy nemzeti muzsika­
irányt, melyet bátran nevezhetnénk 
ciiszmagyar-zenének. E külsőleges 
hatások alól még a holland-magyar 
Erkel sem tudott felszabadulni, ő 
benne azonban ezek a formák lelki él­
ménnyé váltak s ennek köszönhető, 
hogy a legszebb magyar imádság 

szerzőjét a szivvel-lélekkel atérzett 
magyar élet megihlette egy sajátos 
nemzeti tartalomra, mely annyira 
őszintén s olyan lelkesen magyar, 
hogy minden kis gondolatában, ötle­
tében és frazírozásában érzékeltetni 
tudja a magyar nyíltság és történel­
mi szellem teljességét. Ezért lett leg­
hatalmasabb költeményünk a Him­
nusz s a Bánk bánt és Hunyadi Lász­
lót ezért sorozhatjuk a világtörténet 
legnagyobb nacionalista zenedrámai 
közzé.

A „Hunyadi László“ — mint is­
meretes 17 évvel előzte meg a 
„Bánk bán“-t és ha ez utóbbi egyes 
lészleteiben gigantikusabb mii is, 
amannak szerkezete és zenei felépí­
tése egységesebb. Erkel Ferenc zse­
nije ebben az egységes forma- es 
tartalom-vezetésben nyilatkozik meg 
leginkább. Operáinak struktúráját 
úgy mintázza az olasz, francia s 
utolsó müveiben a német °l')eráK 
szerkezetéről, hogy azoknak kitöl­
tött élete az európai kulturmuzsika s 
a rapszodikusan szárnyaló magytű 
lélek szintézise legyen. A külföldi ro- 
manticizmus, ha nem is válik nala 
Petőfi-értelemben vett népi romanti- 
cizmussá, de stilizációjában mégis 
magyarrá alakul. Hogy általános 
szempontból milyen magas értékű
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szűnni nem akaró tapsokkal fejezte 
ki elismerését s egy öklömnyi cser­
készgyerek egy szép csokrot nyúj­
tott át a bájos előadónak. A pompás 
műsort az énekkar Ammer Nem,

Ünnepségek
ünnepélye csütörtök

A Ilim-
A rci. főgimnázium 

délelőtt 11 órakor vette kezdetét, 
nusz cléneklése és a Nemzeti Dal 
lása után Buchwald Béla VIII. 
dotta el gondolatokban gazdag, 
nyalásu ünnepi beszédét, majd az ifj. Ének­
kar a Honfidalt énekelte el. Ezután még egy 
szavalat következett, majd az ünnepély az 
ifj. zenekar számával véget ért.

Március 15-e a piarista gimnáziumban
Hagyományaihoz híven ünnepelte a piaris­

ta reálgimnázium március 15-ét. A gazdag, 
változatos, szokatlanul nivós miisort a ter­
met zsúfolásig megtöltő közönség élvezte, 
melynek sorai közt ott találtuk Debrecen vá­
rosának nem egy előkelőségét.

Petőfi-Huber:
mellett, biztosan énekelte az intézet 
kara. Wallner Ödön IV. o. tan. 
március c. költeményét szavalta.
Imre VII. o. tan. Hayd: 
adta elő. Utána az intézet 
kóczi-indulót játszotta kitűnő dirigálás mel­
lett. Székely-tánc következett ez után, a hi­
res Csürdöngölő. Eredeti székely viseletben 
járta az intézet két VIII. o. diákja.
Egeli Imre, az önképzőkör ifjúsági 
mondott talpraesett, buzdító beszédet 
társaihoz- A közönség szűnni nem 
tapsai közt az intézet K növendéke honvéd- 
huszár-ruhában járta el a Horthy-toborzót. 
A két kiváló tánc betanítása Szepessy Fe­
renc táncmester érdeme.

Rövid szünet után az intézet 
Radványi 
irredenta 
betanulás 
emelnünk
Sámuel VIII. o. tanulók élethű, erős alakítá­
sát.

A Fazekas Mihály áll.
AFazekas Mihály áll. 

den évben, az idén is 
lettel ülte meg a nagy 
két. Az iskolai ünnepet 
kor tartották meg az intézet tornacsarnoká­
ban. melyet teljesen megtöltött a nagyszámú 
közönség. A műsort a Nemzeti Hiszekegy 
nyitotta meg, majd Szőllőssi Imre IV. o. t. 
szavalta el Bora László március ünnepen c.

Az ifjúsági énekkar szépen előadott 
magyar dalai után Boros Ferenc reáliskolai 
tanár tartotta meg ünnepi beszédét. — Hogy 
a március 15-ike Petőfi napja, az az egy­
kori pesti lapok minden tudósításaiból ki­
csendül — mindotta többek közt. Minden 
napi és időszaki lap leközli a Talpra ma­
gyart, még a Honderű is, mellyel Petőfi el­
lenséges viszonyban volt. Debrecenbe 17-én 
reggel érkezett meg a forradalmi nap hire. 
A tanács a közgyűlést 19-ére hívta össze, 
melyen elfogadták a hires 12 pontot s a vá­
rosi nyomdát szabadnak nyilvánították, 
Kossuthot díszpolgárrá választották. Már­
cius 26-án a lelkészek szószékről beszéltek

i>. t. nion- 
magasszür-

Nemzeti dal-át jó vezetés 
ének- 

Móra: Uj 
Demeter

D-dur szonátáját 
zenekara a Rá-

Maid 
énüké 
diák­

akaró

növendékei 
Kálmán: A gelencei fényjelek c. 
színdarabját mutatták be precíz 

s jó előadás mellett. Külön ki kell 
Neubauer Pál VI. o. és Gálbory

reáliskola ünnepélye 
reáliskola mint tnin- 

hagyományos kegyc- 
márciusi napok einlé- 
szerdán d. u. 5 óra-

versét.

zene, annak ékes példája lehet a 
„Hunyadi László“. Bámulatosan he­
ves, de mindvégig figyelmes 
szer-alkalmazását, 
dúsának mesteri
csak ötletgazdagsága és az a szer­
kesztési gazdagság múlja felül, mely 
operáinak legértékesebb részeiben: 
az ouverture-ökben nyilatkoznak 
meg. Azt ma már mondanunk sem 
kell, hogy Erkel darabjainak egyet­
len kiütköző hibájuk: a hihetetlenül 
rossz szövegprozódia újjáalakítására 
szorul. Egyik zeneesztétikusunk szel­
lemesen jegyezte meg, hogy olyanok 
ezek a versszövegek, mintha olasz­
ból fordították

hang- 
hangszerelési tu- 

folyékonyságát

volna magyarra ...

Csokonai-szinház di 
szolgálatot tett a vi

A debreceni 
rekciója nagy 
déki zenekultúrának, mikor a sablo­
nos opera-progranun mindig és min­
dig visszatérő görbevonalába beékel­
te a „Hunyadi László“-t. Eltekintve 
uz ünneplés hangulattól, melynek Ha- 
lassy Mariska megrázó erejű szava­
lása adott stílusos bevezetést, maga 
az előadás is olyan értékeket szólal­
tatott meg, 
közzé friss és lüktető magyar életet 
vittek. Ez a frissítő életerő mindjárt 
a nyitányból, ebből a monumentális 
zenekari műből kiütközött. Amit 
Szathmáry Endre karmesteri pálcája

melyek a színház falai

vul"f lSol’;’’i.ának megrázó dallamá- 
al fejezte be, majd a vendégek el- 

tavoztaval vitézi értekezlet volt 
amelyen megbeszélték a vitézi tár- 

, sadalom aktuális problémáit.
az iskolákban

“ zesetnényekről. - Az ünnepi beszéd után 
Bankovácz Alfréd Vili, o 
bori Piroska Üzenet c. 
az énekkar zcnekisérettel 
által megzenésített Nemzeti . ..... „
wentz Dezső tanár dirigálása melleit előadott 
énekét a közönség lelkesen

Ferenc VIII. ................__ra
Gyula diák Egy kis magyar 
s a Himnusszal az ünnepély

költeményét. majd 
előadta a Hubay 

i dalt. A Koll-

Ezután I.udeser 
e Inagy hatással 
fiúhoz c. versét 
véget ért.

Március 15-én 
istentisztelet után az intézet 
felvonult a Kossuth-szobor i 
énekkar előadta a Nemzeti

megujráztatta.
0. t. szavalta

reggel háromnegyed 9-kor 
sorokban 

— ahol az 
előadta a Nemzeti Hiszekegyet, 

majd Csepreghy Károly VI o. t. elszavalta 
Radványi Márciusi énekét. Ezután Ludeser 
Ferenc Vili. o. t. szép és hatásos beszéd­
ben tett fogadalmat diáktársai nevében, hogy 
a ma ifjúsága hű marad a régi márciusi 
ifjak ideáljaihoz. A nagy tetszéssel fogadott 
beszéd után letette az intézet koszorúját a 
szobor talapzatára. Utána Bankovácz Alfréd 
Vili. o. t. szavalta el lelkesen a Talpra ma­
gyart s a Himnusszal a szép ünnepély vé­
get ért.

A ref. leánygimnázium ünnepélyén Varga 
Irén megnyitó beszéde és Nagy Margit sza­
valata után Koncz Aurélné, a leánygimná­
zium igazgatónője tartotta meg lelkesítő, 
lángoló hazafias érzéstől áthatott ünnepi be­
szédét. Ezután melodráma, majd kuruc da­
lok következtek. Az ünnepély a Himnusz el- 
éneklésével ért véget.

A Szvetits-intézetl Icányliceutnbau szerdán 
tartották meg a hazafias ünnepélyt, ame- 
Ijvn Hacker Margit szavalt, Bay Katalin és 
Hortobágyi Edith énekeltek s egy irredenta 
színdarabot előadtak az intézeti növendékek. 
Magyar szólót táncoltak Farkas Margit és 
Vidoni Emma.

A női felsőkereskedelmi iskolában 
Mária, Papp Ildikó, Szathmáry 
Magda, Bodó Erzsébet, Berger 
(ilück Lili és Deutsch K. adtak 
kerrel egy színmüvet, 
Kyar dalokat énekelt, 
énekszámok voltak még műsoron.

Az iparostanonciskola fiú- és Icányön- 
képzőkörc is pompás müsoru hazafias ünne­
pélyt rendezett, amelyen 
énekszámokon kívül színre 
halt az Isten“ és „Petőfi 
színjátékok nagy sikerrel.

A városi nőipariskolábau 
gyönyörű beszéddel nyitotta _ ......
pélyt, melyet szavalatok és énekszámok kö­
vettek.
Hl. o. t.

Voith
M., Kiss

Erzsébet, 
elő nagy si­

máid az énekkar ma- 
Szavalatok. tánc- és

szavalatokon és 
kerültek a „Meg- 
a Hortobágyon c.

dr Gulyás István
meg az ünne­

Az ünnepi beszédet Kósa Kornélia 
mondotta.

ünnepély a Pallagon
A pallagi állami elemi iskola Ifjúsági Vö­

röskereszt csoportja március 15-én 11 óra­
kor hazafias ünepéfyt rendezett 
nagyszámú közönség jelenlétében.

Az ünnepély a Himnusszal vette 
Az ünnepi beszédet Seres Ferenc, 
igazgatója mondta. 
Mártha, ifj. Halász 
dar, Sipos István,
Mária és Sári Gyula.

A szavalatok után kis irredenta színjáték 
következett, melyet nagy tetszéssel adtak 
elő a kis Ifjúsági Vöröskeresztesek. A ked- 

, vés ünnepélyre a Kossuth-nóta, majd a Nem- 
i zeti Hiszekegy eléncklésével ért végett.

Pallagon.

kezdetdt. 
az iskola 

Szépen szavallak: Sipos 
Miklós, ifi. l.aczkó Ala- 
Komor Sándor. Pocsai

Egyesüleii ünnepélyek
Az államvasutak debreceni műhelyében 

fennálló „Egyetértés“ önképző dal- és zene­
egylet ezidén is nagy és díszes közönség je­
lenlétében ünnepelte meg március 15-ét. A si­
került ünnepély magas színvonalát elsősor­
ban dr. Rugonfalvy Kiss István egyetemi ta­
nár ünnepi beszéde biztosította, aki oknyo- 
mozó történelmi alapon fejtette ki a forradal­
mak keletkezésének okait, ezek lefolyásának 
különböző módjait és eredményeit, különös 
tekintettel az 1848. évi forradalmakra. A ma­
gas tudományos színvonalon álló és mégis 
könnyen megérthető szép előadás mindvégig 
k kötötte a figyelmes hallgatóság érdeklődé­
sét. A művészi számok között első helyen 
kell eflitenünk Eisler Mihály gordonkaművész 
zenédéi tanár lélekemelő szép előadását, aki 
Szabó Emil zenedéi tanár művészi zongora­
kíséretével Popper: „Magyar rapszódiáját“ s 
ráadásul ugyancsak Popper: ..Áhitat“ c. szer­
zeményét adta elő, gyönyörű előadásával 
teljesen hatalmába kerítvén a hálás hallgató­
ságot. Lélekzctet visszatartó áhitatos tenip-

lenti csend és elementárisán kitörő tapsorkán 
jutalmazta a kiváló zeneművészek felejthe­
tetlenül szép előadását. Kimagasló száma 
volt az ünnepélynek Osváth Gyulának, az 
„Egyetértés" dalárda messze földön 
ritkító baritonistájának énekszáma, aki 
esóh Pongrác: „Rákóczy megtérése" c. 
zeményét, majd utána a „Dévény alatt" 
detü hatásos irredenta dalt adta elő 
gethy karnagy zongorakisérete mellett és úgy 
teljes fényben csillogó érces hangjával, mint 
nemesveretü szép előadásával teljeseen el­
ragadta a hallgatóságot. Utána Földesy L i- 
jos, e kiváló szavalómüvész szavalta el Kiss 
Menyhért: „Ki volt Kossuth?" 
költeményét erőteljes 
szép előadásban. Az 
négy számot adott elő, 
n-arthj „A

párját
Ka-

kéz

hazafias

itt és az egész előadás folyamán 
végzett, méltó lett volna az opera­
házi színvonalhoz is. Vezénylésének 
szindus és higgadtan temperált cgy- 

biztos és 
a legkisebb 
nüanszirozó

öntetüsége, stilusérzéke, 
fölényes ütemvezetése, 
frázisokat is melegen 
lendület-ereje: mind olyan tulajdon­
ságok, melyek áthidalva a zenekar 
kicsinységéből eredő akadályokat, a 
drámai monumentalitást hiány nélkül 
éreztették. Karnagyi pálcája ezúttal 
nemcsak vezényelt, diktált és össze­
fogott, de a szó legnemesebben vett 
értelmében szárnyalni is tudott. Hu­
nyadi Lászlót egy fiatal operaéne­
kes: Hollay Béla énekelte Ígéretes 
szép hanganyaggal és kitünően meg­
formált kultúrával. Intelligens és ki­
forrott művész, meleg és egyenletes 
hangja most van a végleges kifejlő­
dés előtt és, ha ez.t egy-két év alatt 
eléri, fölényesen oldhatja meg a leg­
merészebb „bayreuthi“ feladatokat is. 
A legnehezebb és legbonyolultabb 
operaszerepek egyikét. Szilágyi Er­
zsébet ének-parthieját vitéz Kolos- 
váryné Voith Ilonka oldotta meg 
nagyszerű technikával és olyan mély 
gyökerű drámai tónusadással, mely 
csak az érzelmi átélés teljességéből 
következhetik. La Grange ~ áriáját, 
melynek technikájával a fiivarosban 
is legfeljebb 8—10 énekesnő tudna

tunt ki. — Végül a legnagyobb elismeréssel 
kell megemlékeznünk az „Egyetértés" ifjú ze 
nekaráról, mely óriási lépésekkel halad előre 
a tökéletesedés utján, amit többek között 
Bacho nehéz „Magyar ábránd"-jának meg­
lepően szép előadása is bizonyít. E szemmel 
látható haladás elsősorban Behabetz Miklós 
karmester érdeme, aki e 48 tagú zenekar 
megteremtése és sikeres kiképzése által igen 
uagy érdemeket szerzett.

A Homokkert lakossága márciusi idusát 
méltó fénnyel ünnepelte meg. A kitűnő mű­
sort a Himnusz cléneklése vezette be, mely 
után Harsányt Gusztáv ny. kúriai bíró, az 

tartotta meg
után Hursányi Gusztáv 
Olvasó Egylet diszclnöke, 
tnegny itó beszédét, melyben kifejezésre jut­
tatta a minden magyar lélekben ott élő re­
ménységet, az integer Magyarország vissza­
szerzésére. Kiemelkedő szám volt Bagdi Dá­
niel ünnepi beszéde. Nagy János egyleti tag 
szépen adta elő Szabolcska Mihálynak 
„Hazaszeretet" vinni költeményét. Utána a 
dalárda énekelte a Talpra magyart. Ezután 
Szilágyi József, az egylet főjegyzője olvasta 
tel a március 15-ének törvénybeiktatása al­
kalmával Bethlen miniszterelnöknek Kossuth- 
ról mondott beszédét. A jelenlevők lelkesen 
éljenezték gróf Bethlen Istvánt. A dalárda 
a Szózatot adta elő Tóth Zoltán karnagy 
vezetésével precízen. Patay József egyleti 
elnök zárta be az ünnepélyt hazafiaságra 
intő talpraesett beszéddel.

Este S órai kezdettel családias ősszejöve- 
telü teaestély volt.

A Nyilas-telepi Népkör ünnepélyét a Nem­
zeti dal elszavalásával nyitotta meg Nagy 
János, maid a Turáni nap, Tokai Aranka 
szavlta. -A gyönyörű és mély tartalmú ün­
nepi beszédet Benedek Sándor M.AV főmér­
nök. a Népkör elnöke mondotta, melyet 
ének-, zene- és táncszámok, szavalatok kö­
vettek. A műsor utolsó számaként egy pom­
pás egyfelvonásos színdarabot adtak elő.

A kereskedelmi alkalmazottak
adásán a Himnusz után vitéz dr Dávid Géza 
tartotta meg magasszárnyalásu emlékbeszé­
dét. melyben lelkesedéssel méltatta a nap 
nagy jelentőségét. A műsort szavalatok, 
ének- és zeneszámok egészítették ki.

A tűzoltólaktanyában március 15-én lélek­
emelő hazafias ünnepélyt rendeztek, melyen 
a nagy nap jelentőségét Uray Sándor ref. 
lelkész bevezető szavai után Sipos István 
ref. lelkész méltatta. Hallgatóit a trianoni 
Magyarország rabbilincseinek széttörése ér­
dekében való kitárté) és áldozatos munkálko­
dásra buzdította. Az ünnepélyt Uray lel­
kész szavai és a Himnusz cléneklése zárta 
be.

ünnepi élű-

A leventék ünnepélye
Március idusának lelkes megünnepléséből 

a leventék is kivették a részüket. A MÁV 
mtihelytelep levente egyesületének szép ün­
nepélyén a MÁV fúvószenekar által elő­
adott nyitány és a Nemzeti dal után a le­
vente dalárda Ammer: Nem, nem sohá-ját, 
majd „Ha az Isten . . kezdetű dalt éne­
kelte el. Az ünnepi beszédet Farkas Győző 
evang. lelkész mondotta, mely után még 
több ének- és zeneszám, valamint szavalat 
következett.

és lelkesen
rtés“ 
közül Vörös­
érzelmű dala

i sikerült sz j-

, nem. soha!“

dalárda„Egyetéi 
melyek 

c. mély 
a rendkívül finom színezéssel és 
lórészekkel, mig Ammer: „Nem.
c. hatalmas lendületű irredenta riadója a vért 
íorralóan tüzes, mélyen átérzett előadással

szellőhöz ”

megbirkózni, a legtisztább énekvirtu- ' 
ozitással szólaltatta meg. Gyönyö­
rűek voltak előadásának rapszodiku­
san erős, de tartalmi elgondolásuk­
ban végtelenül finom tónusú szin- 
képzései, melyek a belépő-áriában s 
az utolsó felvonásbeli jelenetben az 
operabemutatás legmaradandóbb ér­
tékeit produkálták. A király szerepét 
Szárad Ferenc alakította fordulatos 
és tiszta hangvezetéssel. Biztosan in- 
tonáló és nemes hanganyaggal ren­
delkező művész. Szövegkiejtése ki­
fogástalan. Gara Máriát Tímár 11a 
játszotta melegen átérzett művészet­
tel. Hollayval énekelt duettjei nem­
csak énekstílusa finom és lirailag si- 
mulékony kifejezéseiről, de termé­
szetadta muzikalitásáról is szép bi­
zonyságot tettek. Bihari Sándor Gara 
nádora egyike volt az est legkima­
gaslóbb értékeinek. Hatalmas vivő­
erejű hangja azt a stílust és erőt kép­
viselte, melynél jobbat a maga sze­
repkörében produkálni is alig lehet. 
I'íilöp Sándor Czilleije szinészileg 
mesteri alakítás, mely magával ra­
gadta a közönséget. Kár. hogy ope­
rában kellett megjátszania, de ének­
beli hiányait játékával palástolni. I 
sőt feledtetni is tudta. Kis szerepében | 
jó volt Torma Guszti is.

A zenekar és a karszemélyzet el- 
ismerésrcméltó munkát végzett, a

rendezésnek azonban itt-ott hibái vol­
tak. így a templomjelenet rontotta 
az illúziót. Először is az Oltáriszent- 
séget magában foglaló oltárnak még 
a király sem ülhet háttal. A templom 
szentélyekben a püspökök s kegy­
urak bársonyszékei oldalt szoktak 
állni. Az oltár előtt csak térdepelő 
lehet, de kifelé fordított szék semmi­
esetre sem. A rongyos és szanaszét 
rnise-könyv utánzat épolyan bántó a 
szemnek, mint a pópa-kosztümbe öl­
tözött érsek, fis az is igaz, hogy V. 
László korában szakállat viseltek fő­
papjaink, de azért betlehemes-ba- 
juszt és mikulás-álszakállat mégsem 
ragasztottak az arcukra. A papi és 
apáca-öltözékekre bármely lexikon 
megadja a felvilágosítást.

Mindezt pedig nem akadékosko­
dásból jegyezzük meg, hanem a ki­
korrigálás reményében. Egészben 
véve az a véleményünk, hogy a Hu­
nyadiak kora a kultúrtörténet lapjain 
és nem a színházi lomtárban, de nem 
is a Corvin-áruház egyes divatcikkei 
között van lefektetve ...

Ezektől eltekintve az előadás min­
denben méltó volt a csütörtöki ün­
nepnap hangulatához s az a közön­
ség, mely a nézőteret szinültig meg­
töltötte, egy ízig-vérig magyar est él­
ményeivel gazdagodott.
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Ünnepélyek
tA Hajduföld tudósítójától.) Március 15-ét 

Hajdúböszörményben is rendkívüli ünnepé­
lyes keretek közöm tartották meg. Reggel 
az összes testületek ünnepi istentiszteleten 
vettek reszt. A Kossuth-téri templomban 2t>00 
iskolásgyerek tartotta meg a nagy ünnepet. 
Délelőtt II órakor a Független és Kisgazda 
Párt rendezett nagy ünnepélyt a kerületház 
udvarán, hova levente zenekarral vonult fel 
a Párt, a Törekvés Dalkör, az Ipartestület. 
A levente zenekar nyitotta meg az ünne­
péit .1 Himnusszal, mely után Sóvágó Gábor 
pártelnök tartott beszédet, majd Zolnay Mi­
hály ig. tanító kitűnő szavalata után a Tö­
rekvés Dalkör énekelt még több Ízben, 
kóczy Endre ref. lelkész tartott magas szín­
vonalú hazafias beszédet. Szentit esi Gábor 
ref- tan. szavalata után pedig a város részé­
ről Dobay Károly beszélt nagy hatással. Dél­
ben a Független és Kisgazda Párt a Kossuth- 
házban. A Magyar Nemzeti Párt pedig a Kö­
vér F.lek-féle nagyteremben tarjott társas­
ebédet, a 
házban.

Délután 
dezett a 
több ezernyi hallgatóság jelenlétében. Az ün­
nepély fénypontja vitéz Kőszeghy 
beszéde volt, melyet a leventékhez intézett. 
Nagy haást váltott ki dr Hunyady János 
kitűnő szavalata is.

Délután négy órakor pedig a Bocskay fő­
gimnázium tartotta meg ünnepélyét a torna­
csarnokban. melyen a MANSz. is részt vett 
testületileg. A Közművelődési Egyesület pe­
dig idei záró előadását három Ízben 
a Bocskay-mozgóban páratlan siker

a vidéken
Itt dr Szabó Mihály és Kovács Antal főgim­
názium! tanárok mondottak nagy beszédet. 
A ..Kis hős" c. film aktuálitása folytán rend­
kívüli sikert aratott. Este a levente egyesü­
let rendezett műsorral egybekötött reggel 
•I óráig tartó táncmulatságot.

A Városi Dalárda s órakor 
társas-vacsoráját, melyen a 
intelligens közönsége 
hangulatban, Malmos 
művészi énekszámai 
estét. Este zajlott 
társas-vacsorája is.

tartotta meg 
város egész 

részt vett s kellemes 
István és Varga Lajos 
közepette töltötte az 

le az Iparos Olvasókör

Révész István püspököt nevezte ki 
a pápa Zadravetz utódjául

Budapest, március 16. Révész 1st- i 
van prelátust, kecskeméti plébánost , 
a pápa tretannai püspökké nevezte 
ki és megbízta Magyarország had­
seregének lelki gondozásával. Az uj 
püspök 1862-ben született \ áczott 
1906-ban lett Kecskemét plébánosa.

Az Alföld kulturális életében igen 
nagy szerepet játszott és Kecske­
mét városának az elmúlt évben fel­
sőházi képviselőjévé választották. 
Az uj tábori püspökkel a budapesti 
pápai nuncius ma délben köz,ölte ki- 
ncveztetését.

Ba-

V.Arosi Párt pedig a Tisza István-

3 órakor a levente egyesület ren- 
Bocskay-téren hazafias ünnepéht

Frigyes

tartotta 
mellett-

Vámospércsen
Vámnospércsen a hazafias ünnepély 9 órai 

istentisztelettel vette kezdetét. A templom 
szinültig megtelt ünneplő közönséggel. Ének 
után Bartha Dezső ref. lelkész mondott ma- 
gasszárnyalástt alkalmi imát. A ref. dalárda 
a nemzeti Hiszekegyet énekelte, majd Varga 
István tanító mondott ünnepi beszédet, majd 
a ref. dalárda is énekelte a ..Nem veszhet 
el Magyarország sohase" cimü dalt. Az ün­
neplő közönség a templomból a Piac-térre 
vonult, ahol 11 órakor a Levente zeneka. 
eljátszotta a Himnuszt, ezután Magyar Gyula 
főjegyző lépett a pódiumra s igaz lelkese­
déstől áthatott beszédet mondott. Ezután a 
ref. érekkar több szép irredenta dalt adott 
elő. m:jd vitéz Dobos Sándor intézett len­
dületes szép beszédet a leventékhez. Ezután 
ifj. Magyar Gyula szavalta el hazafias lel­
kesedéssel a Talpra magyart. Végül az ün­
neplő közönség a Szózat eléneklése után 
szétoszlott.

Titulescu lemondott a népszöveségi 
de.egátusi tagságáról

Budapest március 16. Titulescu külügyminiszter lemondott a népszö­
vetségi tanácsnál viselt delegátus! tagságáról és helyébe az oláh kor­
mány Antoniare berni követet küldte ki a tanacsba. Az oláh eilenzek azt 
követeli, hogy a kormány azonnal hívja vissza I itulescut, hogy szamon- 
kérhessék tőle a genfi kudarcot.

Reaktiválják a B-listas tanítókat

Százhúszezer ember jelenlétében 
leplezték le március 15-én 
a newyorki Kossuth-szobrot

„Amerikának márc’U’ idusa magyar napja vö t 
egyik, mint Miss Amerika, a másik 
mint Miss Hungarica.

Az ünnepséget a kommunisták 
meg akarták zavarni, 

azonban a tüntetés egészen jelenték­
telen volt.

Az amerikai lakosság mindenütt 
meleg szimpátiával fogadta a ma­
gyar zarándokokat. Március 15-ike 
Newyorkban, mint Magyarországon 
is, Kossuth ünneplésének jegyében 
zajlott le. Úgy az amerikai, mint az 
angol lapok megállapítják, hogy

Amerikának máricus 15-e „ma­
gyar napja“ volt.

Március 15-ét Rómában, Párisban, 
Genfben, Prágában és Krakkóban is 
nagy ünnepséggel ünnepelték meg.

(A Hajduföld tudósítójától.) A vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium a napokban ren­
deletéi adott ki a B-listás nyugdíjas tanítók 
reaktiválása érdekében. A rendelet a nem 
állami tanitóválasztásoknál a nyugdíjas ta­
nítóknak előnyt biztosit.

Azok a nyugdíjas tanítók tanítónők, 
akik helyhez nem kötötten bármely akár ál­
lami. akár az 1926. évi VII. t.-c. alapján lé­
tesített s a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium által betöltendő nem állami elemi is-

kólái tanítói állásra a tényleges szolgálatba 
visszatérni kívánnak, ez. utón felhivatnak, 
hogy ez. iránti kérvényeiket akár közvetle­
nül a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
Vili. b. ügyosztályába, akár a lakóhelyükre 
illetékes kir. tanfelügyelőhöz mielőbb nyujt-

Az érdekeltek kérvényeik felszerelésére és 
a továbbiakra nézve bővebb felvilágosítást 
Hajdú vármegye kir. tanfelügyelőjénél (Deb-

Budapest, március 16. A magyar 
szabadság ünnepét, március idusát a 
világ minden részében, ahol magya­
rok élnek, nagy és lelkes ünnepség­
gel ülték meg. Ennek az ünnepségnek 
sorában már jelentőségénél fogva is 
első volt a newyorki szahadságüimep 
amelyen leleplezték Kossuth Lajos 
newyorki szobrát.

Az Egyesült-Államok minden ré­
széből érkeztek magyar küldöttsé­
gek ezen a napon Newyorkba. A Bu­
dapestről érkezett zarándokok ünne­
pi felvonulást rendeztek a Hudson 
folyó partján, ahol Kossuth szobrát 
felállították. Az ünnepségen, ame­
lyen számos amerikai előkelőség is 
résztvett,

120 ezer néző jelenlétében 21 
ágyulövés eldördülése után Pe- 
rényi Zsigniond báró mondott 

nagy beszédet,
amelyben méltatta a Kossuth-ünnep 
jelentőségét. Hálás köszönetét mon­
dott az amerikai népnek azért, hogy 
ilyen szép emléket állított a magyar 
szabadságharc nagy fiának, Kossuth 
Lajosnak, akinek emléke örökké él. 
Kossuth szellemét arra kérte, sugá­
rozzon reményt és vigaszt és kérje 
Istent, adjon feltámadást letiprott ha­
zájának.

Beszéde után Percnyi letette a szo­
borra a magyar nemzet koszorúját.

Utána Walter, Newyork polgár­
mestere, Széchenyi László gróf ma­
gyar követ, Owen szenátor, Sipőcz 
Jenő polgármester. Berkó B. Győ- 
zőné és még többen mondtak be­
szédet.

A beszédek elhangzása után ren­
geteg koszorút helyeztek el a szobor 
talpazatára, köztük a magyar kép­
viselőház és felsőház, a törvényha­
tóságok és társadalmi egyesületek és 
felekezetek koszorúit. Kossuth szülő­
falujának, a zemplénmegyei Monok­
nak, úgyszintén a 14 magyar várme­
gyének és 25 amerikai államnak ko­
szorúját helyezték el ezenkívül a szo­
bor talpazatán.

A szobor mellett az ünnepségek 
alatt régi nemzeti ruhában két fiatal 
leány foglalt helyet és pedig az

Tizenkét évi fegyházra Ítélte a deb­
receni törvényszék a téglási gyilkost 

lelőtte az erdő kerülőjét
dászra, nem is volt megtöltve a 
fegyvere. Az ügyész súlyosbításért, 
a védő enyhítésért felebbezett. A bí­
róság az özvegy számára megítélte 
a temetési költséget. Turóczyné 
ezenkívül még

évi 2000 pengő kártérítést kért 
a vádlottól.

A bíróság Turóczynét ezzel a kérel­
mével polgári perre utasította.
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Gondos szülök L«“ 
Ejyist takarékperselyével lepketik 
meg gyermekeiket.

Készülődő« a hortobágyi 
lov»« napokra

(A Hajduföld tudósítójától.) A Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara kérte a városi taná­
csot. hogy a junius 9-én és 10-én rendezendő 
lovas-napokra a város adjon két dijat: egyet 
a lókiállitásra, egyet a vármegyei lovas­
csoportok díjazására. A városi tanács meg­
bízta a föszámvevöt. hogy erre mutasson ki 
1200 pengő fedezetet. Elhatározták ezenkívül, 
hogy a lovascsapatok elhelyezésére átenge­
dik az epreskerti istállókat és segédkeznek 
a Kamarának a távlovaglás résztvevőinek el­
helyezésében. A városi múzeumot megbízták, 
hogy válogassa ki a birtokában lévő tárgya­
kat. amelyeket a lókiállitáson el lehet he­
lyezni. A kiállítás számára több fényképfel­
vételt készittettt a tanács a ménesről és az 
ötös fogatról is.

A rajtakapott orvvadász
(A Hajduföld tudósítójától.) Mint 

ismeretes, a múlt év november 17-én 
hajnalban borzalmas gyilkosság tör­
tént a Téglás és Balkány között 
levő erdő-tisztáson, a téglási urada­
lom határában. Petrovics Péter ro- 
vottmultu orvvádász nyulakat akart 
lőni Burányi Lajos esküvőjére. Bu­
rányi a zsákmány fejében odaadta 
vadászfegyverét az orvvadásznak. 
A téglási uradalom alkalmazottja: 
Turóczy József észrevette a vadász­
lesben meghúzódó Petrovicsot és 
rákiáltva megkérdezte, hogy mit 
keres ottan. Petrovics erre ráfogta a 
vadászfegyvert Turóczyra és rövid 
célzás után két lövést 
egyik lövés Turóczy 
másik a mellét érte.

Turóczy összeesett
meghalt.

Petrovics a bíróság előtt azzal vé­
dekezett, annyira megijedt, hogy el­
vesztette eszét s mintegy önvéde- ; 
lemből lőtt rá Turócgyra.

A bíróság a pénteki folytatólagos 
főtárgyaláson szándékos emberölés 
bűntettében mondotta ki bűnösnek 
Petrovics Pétert és ezért

12 évi fegyházra ítélte, 
ifj. Baranyi Lajos pedig bűnpárto­
lásért 14 napi fogházat kapott.

Megállapította a bíróság, hogy 
Petrovics tettét nagy nyugodtsággal 
hajtotta végre és amikor I uróczyt 
észrevette és az rászólt az orvva-

tett rá. Az 
gyomrát, a

és azonnal

Építkezéshez szükséges vasanyagok

vasgerendák, beton gömbvasak

Takarékossági akció 
az iparostanonc* 

iskolában
(A Hajduföld tudósítójától.) Az el­

múlt esztendőben az egész ország­
ban és minden iskolában takarékos­
sági napot rendeztek. Különösen 
szép eredménnyel járt ez a debreceni 
iparostanonc iskolában, ahol a taka­
rékossági nap kapcsán nagyszabású 
takarékossági akciót indított az igaz­
gatóság. A növendékek részére ta­
karékbetéti könyveket szereztek s az­
óta hetenként ellenőrzik a tanulókat, 
hogy milyen összeget helyeznek el a 
betéti könyvecskéken.

Az iparostanonciskola felügyelő­
bizottsága bejelentette a városi ta­
nácsnak, hogy az első nyolc hét alatt 
a nőiparostanociskolában 380, a no- 
ipariskolában 402, a fiuiparostanonc- 
iskolában 1106 pengő, összesen tehát 
1887 takarékbetét gyűlt össze.

A városi tanács örömmel és meg­
elégedéssel vett tudomást a sikeres 
és követésre méltó takarékossági 
akcióról.

kaphatók

Sesztina Lajos vaanagykereikedéaben 

Telefon 6 és 15-48.Debrecen

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. Oózsef kir. hg «■ 
16., bejárat a kapu alatt.)
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Néhány miskolci érdckcssésü üuy kifejtése

min.

le-

K-

tiidunk fog-

Bor, Likőr, Konyakat,

Hangya
összes üzleteiben

Pál.
Lajos. 
Zoltán.

összegyűjtve, 
egyesületben, 
hogy az élet-

I

mert hiszen 
a nemzetért, 

különbség van 
amit mi csiná-

Géza, 
dy Dániel. 
Iá th

Románia és Cseh- 
a frontharcosokat, 

meg- 
kö-

a Kölcsönös Segélyzö Egylettől.

Maczky Emil nagy beszédet a 
ezreinek tomboló lelkesedése kö-

rád
cserén: Mezei Béla. Szombaton d. u. 3 órakor 
vagongyár: Halász András.

szobrot állítsanak a hősök emlékére. A szö­
vetség szerint ez a szobor 50.000 pengőből

Ide még az utolsó 
ország is elküldi 

csak mi nem. mert nálunk nincsenek 
szervezve. Igxukuztem a legmagasabb 
röknek is tudomására hozni ezt a tén
kénem, nyugodjanak meg a munkámban, hi­
szen tudják. hogy

én nem akarok semmiféle puccsot, 
becsületesen akarok dolgozni, azt aka- 
hogy minél több magyart lássak biztos

Varga Lajos dr 
befejező előadása 

Kér. Nemzeti Liga valori- ■ 
záció« vitájában

Az Egyesült Kér. Nemzeti Liga 
debreceni osztályának vitaülésein 
„agy érdeklődés mellett fejtegetett 
problémáról. „A hadikölcsönkötvé- 
pyek és az. árvavagyon valorizáció­
ról" kedden, március 20-án délután 
6 órai kezdettel tartja meg Varga 
Lajos dr ügyvéd, a Liga választ- ; 
mányi tagja befejező előadását. A 
rendkívül érdekesnek ígérkező ösz- 
szefoglaló felszólalásra ezúton is i 
meghívja az elnökség az érdeklődő­
ket. Színhely: az egyesület székhá- • 
zának tanácsterme (József kir. her- ; 
ceg-utca 16.). Belépés díjtalan.

ÁSÓ-KAPA HARC HAJDÚ­
BÖSZÖRMÉNYBEN

IA Hajduföld tudósítójától.) Szer­
dán Erdős Gábor böszörményi lakos 
a Szoboszlai-utcán hazafelé tartott 
részeg állapotban. Szabó Lajosnak 
nekitámadt az utcán, amiért nem tért 
ki előle s heves szóváltás keletkezett 
köztük. Szabó egy ott álló gyerektől 
elkapott egy kapát, amivel elkerget­
te az izgága embert. De ez nem 
nyugodott bele ebbe a sérelembe, 
hanem hazaszaladt és egy ásóval 
visszatérve megtámadta Szabót, aki 
aztán önvédelemből odavágott Er­
dősnek, kit az ütés az álla alatt ért 
és súlyosan megsebesített. Erdős 
másnap kijózanodva feljelentette 
Szabót súlyos tstisértés vétsége 
miatt.
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TOLVAJT FOGOTT A BÖSZÖR­
MÉNYI PIACON A CSENDÖRSÉG

(A Hajduföld tudósítóidtól.) A 
múlt héten Sz. Szabó Márton szolga 
Hajdúböszörményben a szénavásár­
ban megvételre ajánlott répát, igen 
olcsó áron, azt mondván, hogy nem 
szállította haza, hanem érte kell 
menni a város közeli határába és on­
nan be kell hozni. Természetesen az 
igen olcsó áron ajánlott répának 
mindjárt akadtak vevői, akik nem 
nagyon feszegették a szolgalegényt 
azzal a kérdéssel, hogy honnan van 
az a pár száz métermázsa répája, 
melyből csak kényelmesen rakodni 
kell. Fényes nappal kimentek a ha­
tárba és ott az ifj. Abary Sándor bir­
tokán elföldelt répát felbontották - 
abból kétszeri fordulattal mintegy 
40 mázsa répát elvittek, mintha csak 
az az övékből telne.

Természetesen a lopásra mihamar 
rájöttek s feljelentették az ismeret­
len tolvajokat. A csendőrség miha­
mar kézrekeritette a tolvaj legényt, 
valamint az orgazdákat is s ellenük 
megindult a bűnvádi eljárás.
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Gyakorló műhely 
az iparos iskolában
(A Hajduföld tudósítójától.) Az iparos­

tanonc iskola igazgatósága az iskola kereté­
ben helyet akart adni egyik női szabó mes­
ternek, hogy ennek műhelyében gyakorlati 
kiképzést nyerhessenek a nőiparos tanonc­
iskola végett növendékei. Ez ellen az. ipar­
testület és a kamara hevesen tiltakoztak, 
mire a tervet ebben a formájában el is ejtet­
ték. Az iparostanonc iskola vezetősége most 
újabb beadvánnyal fordult a tanácshoz. 
amelynek azt javasolta, hogy hívják fel a 
•tői szabó szakosztályt s kérjék fel. hogy 
tagjai körében gondoskodjék arról, hogy a 
végzett növendékek az egyes női szabó mes­
terek műhelyében egy gyakorlati évet tölt­
hessenek el. A tanács ehhez hozzá is járult, 
azzal, hogyha a szakosztály elutasító választ 
ad, akkor az iparostanonc iskolában, az is­
kola kebelében felállítják a gyakorló mű­
helyt.

A városnak még 10 évig kellene 
gyűjtenie a pénzt, hogy felépíthesse 

a Hősök Mauzóleumát
(A Hajduföld tudósitójátó.) Debrecen vá­

ros közgyűlése már régebben elhatározta, 
hogy .1 hősök temetőjében mauzóleumot ál­
lít fel. A törvényhatósági bizottság elren­
delte azt is, hogy erre a célra minden év­
ben 5X00 pengőt félre kell tenni. A képző- és 
iparművészek országos szövetsége most ja­
vasától tett a városnak, hogy ne mauzoleu-

Borbély-Macky
(A Hajduföld tudósitója jelenti): Március 

idusának előestéjén a miskolci Keresztyen 
Polgárok és Munkások Szövetségének est­
jén, melyen részt vettük Miskolc város ke-

í ezrei. Borbély 
fajvédő képviselője

Mi az osztó igazságért harcolunk mon­
dotta többek között amelyet Bethlen mi­
niszterelnök is leszögezett 
nem vagyunk antiszemiták, 
dasági és szociális kérdést 
oldani: hogy a keresztyén

Debrecenben. Mi 
hanem egy gaz­

akarunk meg- 
magyarság fog­

lalja el a számarányának megfelelő pozíciót.
A debreceni beszéd

- Most pedig rátérek a miniszterelnök 
debreceni beszédére, amely az egész v'.iág 
lelkiismeretét felrázta. Ezt a beszédet vár­
tuk évek óta. Ennek a beszédnek hatása meg 
volt kifelé is. Meghunnyászkodtak a kis­
álltán, államai. Nem merték a miniszter­
elnök beszédét sajtójukban leadni. Cenzúráz­
tak. lapokat koboztak el. Nagy baj lehet ott. 
ahol már a i.iagynr miniszterelnök puszta 
beszédétől is megijednek. Láttuk, hogy mi 
lett az eredmény. Géniben a szentgotthárdi 
ügy egyszerre nem volt nagy eset, az op- 
táns perben pedig megváltozott a hangulat.

Bethlen István a debreceni banketten azt 
mondotta, hogy zsidókérdés nincs, csak szo­
ciális és gazdasági kérdés van. Tiz év óta 
mondom ezt magam is. és ezt nemcsak elfo­
gadom. hanem magamévá is teszem. Semmi 
mást nem akarok, minthogy itt

ez a szociális és gazdasági kérdés 
gyen megoldva.

Foglalkozott Borbély Maczky Emil a front-

A frontharcosok szövetsége
Amikor a MOVE országos elnökének 

megválasztottak, feladatul tűztem ki. hogy a 
lövészek és cserkészek mellett megszervez- 

;ban széjjel szórt frontharcoso- 
azért. mert kitűnő emberanya- 
azért is. mert igy összefogva 

kát.
gunk.
őket,

szociális szempontból többet
lalkoz.nl velük.

Ha egy táborban vannak 
együtt vannak egy hazafias 
jobban nyilván tudom tartani.

húsvéti locsoíój íojáSj báránykék 
nyíllak, dióbél és mák első­

rangú minőségben kap­
ható a

kitelne és igy olcsóbb lenne, mint a mauzó­
leum, amelyre még legalább 10 évig kellene 
gyűjteni a pénzt. A szövetség rendelkezé­
sére .’00 szobor és modell áll. melyeket mind 
elsőrangú művészek készítettek. Ezekből ki­
választhatná Debrecen város a megfelelőt.

A városi tanács értesítette a szövetséget, 
hogy ez a kérdés egyelőre nem aktuális, 
mert mindössze 18.413 pengő áll rendelke­
zésre. ebből pedig sem mauzóleumot, sem 
szobrot nem lehet csinálni.

Debrecenről, Hajdúböszörményről 
és a frontharcosokról mondott nagy beszédet 

Borbély-Macky Emil Miskolcon
ben miként helyezkedtek el, mert sajnos, sok 
van közöttük, aki éhezik, fázik, nélkülöz, 
(Igaz. úgy van!) Azt akarom, hogy ezek a 
szerencsétlen magyar emberek elhelyezke­
dést találjanak ebben az országban. Azúrt 
ontották a vérüket, azért szenvedtek a ha­
záért. megérdemlik, hogy méltó megélhetést 
találjanak. A közelmúltban megszervezték a 
frontharcosok nemzetközi kongresszusát, 
ahol az összes háborút viselt államok front­
harcosai megjelennek. Ott határkérdésről is

Amikor Bethlen miniszterelnök Dcbre- 
ceben tartotta beszédét, ugyanakkor mi. faj­
védők. Gömbös Gyulával Hajdúböszörmény­
be. a Bocskay-ivadékokhoz rándultunk le. 
.Mondhatom, sok népgyiilésen vettem részt, 
de

alig jöttek valahol olyan nagy tömegek 
hozzánk, mint Hajdúböszörményben.

Amikor a gyűlést megnyitottam, talán ugyan­
abban az. órában, amikor Bethlen tartotta 
beszédét Debrceiiben. én úgy éreztem, hogy 
bennünket csak tempókiilönbség választ el. 
Ezzel is kezdtem beszédemet, hogy lélekben 
nent vagyunk távol egymástól 
mi is azért küzdünk, amiért 
hazánkért, tehát igen kicsi 
köztünk, Ö is azt csinálja, 
lünk.

Borbély 
miskolciak 
vette.

Halló itt a tavasz!
Siessen udvarát parkiroztatni, mert most 
a legolcódbb. Kér trend esést, parkíro­
zást és minden kertmüvé®6ti munkái 
Ízlésesen, mindönkinél oioeóbbon készít

SZEGEDI kertépítő
Telep : Kiskegyesi nt 30. Telefon 12-30.

1928 március 17 (Szombat)
Prot : Gertrud Kath.: Patrik

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Idöjóslat : Túlnyomóan derült és főleg 

éjjel hideg idő, a déli részeken esetleg 
havazás sa).

Városi muzeutn 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10-1-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak kőiül éjjeli szolgálat« 

tartana< Kossuth (Piac-u 30.) Nap, 
(Piac-u 3.) Isteni Gondviselés (Petőfi- és 
Teleki -u. sarok.) II. Rákóczi Ferenc (Kül­
ső/ásártér 1 ) Csillag (Árpád-tér 1.) Má­
tyás király (Nyilas-telep, Márton Kálmán- 
u. 1.)

Vasárnapi istEntisztdeteh 
Istentiszteleti rend a relormátus templomok­

ban:

Nagytemplomban d. e. M 
Kálmán, d. e. 11 órakor dr. 
I órakor Kovács János. D. 
dós Lajos. Kossuth-utcai 
10 órakor Baja Mihály, d. u. 5 órakor Madar 
Zoltán. Árpád-téren d. e. 10 órakor Ma­
gyar Bertalan, d. u. 2 órakor Magyar Berta­
lan. Ispotály-templomban d. e. 10 órakor 
Molnár Ferenc, d. ti. Thotnay Dezső. Ho­
mokkertben d. e. 10 órakor Márki Kálmán. 
Ref. leányneveő intézetben prédikál Szele 
Miklós. ágendázik Török Tibor. — Kollé­
gium-oratóriumban d. e. 11 órakor dr. Lencz

Nynlas-barakk d. e. 10 órakor Bag- 
Nyilastelep d. u. 3 órakor Kol- 

Csapókertben d. u. 3 órakor Ve- 
Tanyákon: KÖsélyszcg: Kon- 

Fancsika: Vajda László. Nagy-

t Az evangélikus templomban

az istentiszteletet f. hó 18-án. vasárnap d. e.
10 órakor Farkas Győző lelkész tartja. Or­
gonaszólót előad Sugár Viktor orgonamii- 
vész. D. u. 5 órakor orgonahangverseny. (Az 
egyházi adó esedékes és mielőbb befizeten- 

, dö.)

ÉME választmányi ülés
Buday Dezső országon társ­

elnök Debrecenben
(A Hajduföld tudósítójától.) Az 

ÉME debreceni csoportja ma, 17-én 
szombaton d. u. 3 órakor a Kálvin- 
tér 13. szám alatti helyiségében fon­
tos tárgyú választmányi ülést tart. 
Az ülésen megjelenik Buday Dezső 
országos társelnök is. Az elnökség 
kéri a választmányi tagok pontos 
megjelenését.

— A MANSz Erzsébet énekkar 
hangversenye. Az ország első női 

| dalárdája, a MANSz Erzsébet ének- 
I kar március 31-én rendezi a Zene­

dében hangversenyét, amely elé 
méltán tekint a legnagyobb érdeklő­
déssel a város zenebarát társadalma. 

; A magas nívójú estélyen, amelyre 
máris lázasan folynak az előkészü­
letek. a kitűnő Forray karnagy által 
dirigált énekkaron kívül fellépnek

• Bergmanné Wolff Gitta, F. Hajdú 
' Boriska, Csűrös Ferike és még 
I nagyszámú kiváló képességű mü-
■ kedvelő. A nagyszabásúnak ígérkező 

koncertről legközelebbi számunk-
■ ban részletesen fogunk beszámolni.

— Kombinált térítőket, függöny 
ágytakaró garnitúrákat, párna 
lámpaernyö montirozást, monogram 
mozást, szesz-relieí és olajiestést és 
minden díszmunkát jutányosán ké­
szítünk. Vidéki megrendelést elfoga­
dunk. Címem „Csipkcüzletben“ Plac- 
ntea 16. megtudható.

lalkoz.nl
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A MAGYAR MÉRNÖKÖK ÉS ÉPÍ­
TÉSZEK NEMZETI SZÖVETSÉGÉ­

NEK KÖZGYŰLÉSE
A Magyar Mérnökök és Építé­

szek Nemzeti Szövetsége debreceni 
osztálya március 18-án, vasárnap 
tél 11 órakor az Egyesült Keresz­
tény Nemzeti Liga debreceni osz­
tálya József kir. herceg-utca 16. 
szám alatti helyiségében tartja V. 
évi rendes közgyűlését. Tárgysoro- 
za: Elnöki megnyitó. Működési je­
lentés az 1923—27. évekről. Tisz.t- 
ujitás. Válsztandó: elnök, aielnök és 
jegyző 1928—1932-re; 3 működő bi­
zottsági tag 1928 30-ra; és 2 mű­
ködő bizottsági tag 1928—1929-re. 
Indítványok. A közgyűlés előtt már­
cius hó 17-én, szombaton este fél 9 
órakor családias összejövetel a 
„Gambrinus“ étterem (Ferenc Jó 
zsef ut 26—28. sz.) külön helyiségé­
ben.

A közgyűlésen a szövetség köz­
pontját Papp Béla erdömérnök, min. 
tanácsos fogja képviselni, aki a szö­
vetség elmúlt évi országos működé­
séről fog beszámolni. A közgyűlés 
fontosságban kiemelkedik a rendes 
évi közgyűlések közül, amennyiben a 
lelépő és ez alkalommal újból meg 
nem választható tisztikar fog a szö­
vetségi osztály első öt évi működé­
séről beszámolni. A működő bizott­
ság a megürülő tisztségekre a követ­
kezőket jelölte: elnökül Balás Ká­
roly komi, főtanácsost, alelnökiil 
Béky Albert min. tanácsost, titkárul 
Moll inait József felügyelőt.

ooo
— Ismét ebzárlat. Debrecen város köz­

igazgatósági hatósága az előfordult veszett­
sági esetek folytán a város V-ik állateg. 
körzet egész területére (Debrecen sz. kir. 
város belterületén és az azzal közvetlenül 
összefüggő kertségekben és külsőségekben. 
Nagyerdő és Pallagi gazdasági akadémia) 
három hónapig tartó ebzárlatot rendelt el. 
Ez alatt az idő alatt minden kutya kötve 
tartandó, az utón és utcán pedig szájkosár­
ral, csak pórázon vezethető.

— Ma már mindenkinek szük­
sége van a reklámra. — a rek­
lám halása elöl senkinek sem lehet 
elzárkózni. Erdős József kollégánk 
Budapesten VII., Vitéz utca 2. sz. 
alatt most nyitotta meg modern hir­
detési irodáját, hol a reklám min 
den válfaját kultiválja. Erdős József 
egyike azoknak, aki a reklámszak­
mát a legalaposabban érti, a leg­
nagyobb vállalatok reklámirányijója, 
ötletes hirdetési szövegei közfel tű­
nést keltenek,“és komoly reklámtaná­
csai a hirdetőknek busás hasznot 
hoznak. Bármely lap részér« vállal 
hirdetést és a legminimálisabb ha­
szonnal megelégszik. A megye kö­
zönsége figyelmébe ajánljuk Erdős 
József uj vállalkozását.

— rukargjrártás, üvegcslaroláa, 
kirakatok Mkrteőse, autók, autó­
busz üveaáaése Sipkovta, Szüv-uict 
15. sz. Telefon 356.

— Orvosok figyelmébe! Sa- 
rudy—Földessy ; Recipe könyv most 
jelent meg. Ára 4 pengő, kapható: 
Csáthy egyetemi könyvkereskedésé 
ben Piac-utca 8. Telefon 2—96.
— A HAJDUFÖLD szerkesztősége, 

kiadóhivatala és nyomdája József 
kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött.

Szerkesztőség és nyomda telefon­
száma 3—47, kiadóliivatal telefon­
száma 3—48.

Padlólakk
magas fényű legszebb színeiben,- 
hv'.iválóbb minőségben necyon él­

esén kapható

Stern festéküzletében
1 »3V utca 10 (Bikával szemben)

Rádió-műsor. Március 17. Szombat. Du­
dapest. I). e. 9.30. 12 és d. u. 3: Hírek, köz­
gazdaság. II: Grafonoluhaiigv erseit). I: Idő­
járás- és vízállásjelentés. 4.15: Mojzcr Imre, 
a ni. kir. ni unkásbi z tusiló felsőbíróság ítélő- 
bírája: ,,A munkásbiztositásról, az uj tör­
vénnyel kapcsolatban*. 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás- és vízállásjelentés, mozik mű­
sora. 5: Irodalmi délután. 5.40: Koródy Gyu­
la és zenekarának hangversenye. 7: Szohor 
Pál főjegyző felolvasása: Nyíregyházáról. 7.35 
Az Első Budapesti Citcrakör hangversenye. 
8.40: Oratórium-est a Zeneművészeti Főisko­
lából. 10.15: Pontos időjelzés, hírek. Utána 
Pertis Jenő és cigányzenekarának hangverse­
nye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) D. u. 4: 
Hangverseny. 5.40: Előadó-est. 7.45: Millner 
-Österreicher: Johann Neströy. Daljáték­
előadás. Utána tánczene. Berlin (483.9) D. u. 
4 30: Szórakoztató zene. 8: Lehár: Luxem­
burg grófja. Operettelóadás. II: Táncóra. 
utána tánczene. Boroszló (322.6) D. u. 4.30: 
Szórakoztató hangverseny. 8.10: Vig előadó­
est. Utána tánczene, 11: Táncóra, utána tánc­
zene. Majna-Fraitkfurt'(428.6) D. u. 1.30: 
Hangverseny. 3.30: Néfet dalok. 8.15: Régi 
kamarazene, 11: Táncóra, utána tánezne. 
Prága (348.9) D. u. 4: Marionett-színház. 5: 
Hangverseny. 7.15: Lehár: Paganini: Operett 
előadás. 10.25 Tánczene. Róma (450) D. u. 
5.30: Ének- és zenekari hangverseny. 9: Szín­
házi előadás közvetítése. London (361.4) D. 
u. 2: Hangverseny. 8.45: Ír zene. 9.30: Ir ün­
nepi hangverseny. 10.35: Tarka-óra. 11.30: 
Tánczene.

— Jön : Királyok királya !
— Egyetemi istentiszteletek a kol­

légiumi oratóriumban. A debreceni 
Bethlen Gábor Kör vasárnaponként 
d. e. 11 órakor a kollégiumi orató­
riumban egyetemi istentiszteletet 
tart s az igét egyetemi professzorok 
hirdetik. Vasárnap március 18-án, 
március 15. emlékére hazafias isten­
tiszteletet tart a kör s igehirdetőnek 
dr Lencz Gézát, a theológia dékánját 
kérte fel. Szombaton, március 17-én ■ 
este 8 órakor ismerkedő-est lesz 
műsorral összekötve. Ennek az esté- ' 
nek komoly megbeszélései lesznek a | 
tájékoztatók az uj munkához, mely : 
hivatva van egy komoly öntudatu, j 
egyetemi diákélet kialakítására.

iRiskóBéla !
i 

angol és francia női divattermét i 
Ptao-atca 26. scám alól

Kossuth-utca 3. alá
Bejárat Piac-u. 22—24. helyezte á'.

Telefon : 683. seen.

Dughagyma,
gazdasági- kerti- és virágmagvak, 
permetezŐ«zerek megérkeztek a

„HANGYA“ EC 
£33 runmam )■■ iwmaiie

Kékkő és Raffia 
előjegyzések megkezdődtek 
a legolcsóbb napi árakban.

Batnbusznádat kér Debrecentől 
a Ludovika Akadémia. A Ludovika 
Akadémia vezetősége megkeresést 
intézett Debrecenhez, hogy a városi 
kertészetben tenyésző bambusznád- 
ból adjanak 25 tövet, melyet az Aka­
démia kertjében, a tópartra akarnak 
elültetni. A városi tanács értesítette 
az. Akadémiát, hogy Debrecenben 
nem terem bambusznád, ellenben a 
kertészet olasz-nádjából szívesen 
küld 25 tövet.

— A téli tanfolyam záróvizs­
gája az iparo-tanonc iskolában. 
Az iparostanonciskola téli tanfolya­
mának záróvizsgája március 31-én 
lasz. Erre a városi tanícs Csűrös 
Ferenc tanácsnokot küldötte ki s 
ugyanakkor 150 pengői adott ju­
talmakra.

— A tanács megállapította a 
bit abért. A városi tanács lözgyü- 
lési felhatalmazás alapján 1928, évre 
a bikabért a következőképpen álla­
pította meg. 1 díjas bi^ák 275, II. 
díjasok 225 pengő. Ezek a dijak 
teljesen azonosok a tavalyiakkal. A 
tanács határozata szerint ezeket a 
dijakat kapják azok a gazdák is, a 
kiknek bikáit a íörzsgulyába fogják 
beosztani.

— Jön: Királyok királya!
— Balázs Árpád magyar nóta 

estje a Bikában szombat este 8 
órakor. Jegyek korlátolt számban 
még kaphatók : Állóhely 80 fillér, 
ülőhelyek 160, 2 40 és 3'20. An- 
talfy könyvkereskedésben. Telefon: 
•12.

I| X* befizetéses könyvecskék heti 
fluTl fillértől a Kölcsönös Se- 

gólyeő Egyletnél válthatóki

— Legjobb magyar szakács­
könyv a T. Kálmánchey Irén: Ma­
gyar Lányok hozománya Szakács­
könyv, amaly egy év alatt 3 ezer 
példányban fogyott el. Pár példány 
még kapható özv. Tüdős Jánosné 
Debreceu, Rákóczi-utca 7. sz. alatt.
— A HAJDUFÖLD szerkesztősége, 

kiadóltlvaíala és nyomdája József 
kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött.

Szerkesztőség és nyomda telefon­
száma 3—47, kiadóhivatal telefon­
száma 3—48.

— Fogászat Debreooe, Szőni 
Aana-e 6. se. A fog orvoslás kö­
rébe wágó mlveletektí, miet f,;g ős 
gyétórhezás, fogtömés, koronákat, 
hidakat site. tóaött vagy régi fogso 
rakat használhatóvá alak+t. Mérsé­
kelt árak részlaépeetésre is. Veosey 
Antal áll. vizsgátoM fogást.

összcógett egy kisleány. Illés Év,t i 
<!vcs kisleányt súlyos égési, sebekkel heszál- 
liiották a gyermekklinikára. Az ügyészség 
megindította a nyomozást, hogy terhel-e v.i- 
lakit felelősség a kis eány sérülésének elő­
idézésében?

Két bicikli karambolja. A múlt héten 
Burgondia-utcában két kerékpáros üsszeütko- 
zött. A kihágási bíró Diószeghy Ferencet, aki 
szabálytalan hajtásával előidézője volt ,iz 
összeütközésnek, 50 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte, ezenkívül 15 pengő kártérítést kell fi. 
zetnie Nagy Józsefnek.

— J5nl Királyok királya!
— A vonaton mellbelötte magát. Péntek 

reggel a budapesti személyvonat egy ö,r 
gyilkost hozott Debrecenbe. Rajeczky Béla j| 
éves géplakatossegéd Királyszálláson fel- 
szállt a vonatra s kis időre rá mellbelötte 
magát. A mentők beszállították a fiatalem­
bert a sebészeti klinikára, ahol megoperálták. 
Kihallgatása alkalmával nem tudott számit 
adni, hogy miképen és miért történhetett az 
öngyilkosság. Ittas fővel szállt fel a vonatra 
és valószínűleg mámorában követte el tettét

SZÍNHÁZ
A Csokonal-szlnház műsora:

Szombat délután fél 4 órakor ol­
csó zóna-előadásul: A templom 
egere.

Szombat este bérletszünet: A ci­
gány király.

Vasárnap délután fél 4-kor, mér­
sékelt árakkal: Nászéjszaka. Csak 
retlnötteknek.

Vasárnap este: A eigánykirály.
Hétfőn A) bérletben: A cigány­

király.
Kedd A) bérlet: Hunyady László. 

Opera.
Szerda délután 3 órakor ifjúsági 

előadás: Holnap reggel.
Szerda este fél 8-kor C) bérlet: A 

cigánykirály.
Csütörtök délután 3 órakor olcsó 

zóna-előadás: Egy szegény ifjú tör­
ténete.

Csütörtök este: Hunyady László.
Péntek A) bérlet: A cigánykirály.

ooo
A „Hunyadi László" előadásának 

nagy sikere. Március 15-én a Cso- 
konai-szinház nézőterét olyan dí­
szes és előkelő publikum töltötte be, 
mely minden tekintetben reprezen­
tálta a magyar Debrecen intellek­
tuális társadalmát. A szebbnél-szebb 
estélyi toalettek, a díszruhába öltö­
zött tisztikar s a szmokingos urak 
tömege valósággal teatre-parée-vá 
avatta az Erkel-opera bemutatóját 
b ezzel a Hajduföld évek óta hirde­
tett színház-politikájának adott mél­
tóságteljes, impozáns elégtételt. A 
Hajduföld hirdette éveken kereztül, 
hogy a Csokonai-szinháznak nem­
zeti kulturmissziója van és nem a 
közönségnek kell irányítani a szín­
házi programmot, hanem a színházi 
direkció kötelessége, hogy egészsé­
ges és magasnivóju előadásokkal 
irodalmi és zenei életet teremtsen 
Debrecenben. Liberális oldalról erre 
aznjfelelték, hogy ezt *a szinvonalt 
nem '■bírja meg az operettekért s vö­
rös sznlapos darabokért lelkesülő 
debreceni publikum . . .

Az eleven cáfolatot megadta a 
március 15-iki előadás. . A közönség 
természetesen nem a Mersz-e Miiry 
és Utolsó bölények publikuma volt s 
habár a karzat is zsúfolásig meg- 
telt, a földszinten és a páholyokban 
a régi jó Debrecen úri társadalma 
élvezte egy magasabb művészi él- 
ményadás értékeit, az a társadalom, 
mely a nászéjszakás daraboktól 
hemzsegő előadásokon sohasem
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zokott megjelenni. így nem ismeri 
operett-mutatványok után fel­

hangzó lábbadozó és karzatüvölté- 
ekkel vegyes viharokat, mégis a 

^Hunyadi László“ közönsége any- 
nvira méltányolta K. Voith Ilonka 
II felvonásbeli énekszámát, hogy a 
felvonás végén vastapsot kapott a 
vendégszereplő Hollayval és Szó­
iddal, valamint a többi főszerep­
lőkkel együtt s csaknem negyedóráig 
ünnepelték. Ugyanez a lelkes han­
gulat nyilatkozott meg a IV. felvo­
nás grandiózus végjelenete után, 
amikor művészete úgy elragadta a 
publikumot, hogy — szokása elle­
nére _ ülve maradt és percekig 
tapsolt. . I

Mint a 1 roubadour es a (. armen 
előadásain, most is bebizonyult, hogy , 
ieenis van operai publikuma Debre­
cennek s az üzleti sajtó most már 
maga is fanyalogva kénytelen lecá­
folni önmagát, azt a dühödt hajszát, 
amelyet éveken át a direkció félreve­
zetésével a Hajduföld ellen folyta­
tott, amikor egymagánkban követel­
tük ennek a közönségnek nevében 
,a kultúrát jelentő komoly zenei és 
drámai prograinmot.

•oco
A színházi iroda hírei:

Ma, szombaton délután fél 4-kor, 
olcsó zóna-előadásul: A templom 
egere. Csapó Mária, Herman Manci, 
Forgács Sándor, László Gyula, Rajz 
Ferenc, Szigeti Jenő fellépte. Ka­
cagó délután A templom egere elő­
adásán !

Este fél 8-kor bérletszünetben: A 
cigánykirály. Eredeti magyar daljá­
ték 3 felvonásban. A Városi Színház 
slágere! Szenzáció! Sláger! A ci­
gánykirály főszereplői: Elek Ica, 
Torma Guszti, Ferenczy Marian, 
Bihari, Fülöp, Rajz Jancsi, Autók, 
Szigeti Andor, Virágháthy, Halasiné. 
Turbók Rózsi, Szigeti Jenő. A ci- , 
gánykirály rendezője: Remete Géza, : 
karnagy: Szathmáry Endre. Uj disz- j 
letekkel, remek előadásban kerül be­
mutatásra ! A cigánykirály előadá­
sai: szombat, vasárnap este bérlet­
szünetben, hétfőn A) bérletben, szer- i 
dán (') és pénteken B) bérletben! 
A cigánykirály összes előadásaira 
elővételben kapkodják a jegyeket!

Hunyady László — Erkel hires 
operája, mely a mostani felújítás al­
kalmával tomboló tetszést aratott, 
jövő kedden B), csütörtökön A) és 
jövő szombaton C) bérletben sze­
repel műsoron.

A t. bérlök szives figyelmébe! Mi­
vel a vendégszereplő művészek 
csak bizonyos napokra kaptak sza­
badságot, a műsort úgy kellett be­
osztani, hogy a Hunyady László a 
Cigány király c. operett-újdonsággal 
felváltva kerüljön színre. Tekintet­
tel arra, hogy a színház igazgató­
sága minden bérlet számára kívánja 
előadatni a vendégművészekkel a 
Hunyady László operát is, szintúgy 
a Cigánykirály újdonságot, a jövő 
héten minden bérlőre két bérleti nap 
jut!

Vasárnap délután fél 4-kor, mér­
sékelt árakkal a nagysikerű: Nász­
éjszaka c. pikáns francia operett 
megy Tímár Ila, Ferenczy Marian, 
Ionná Guszti, Autók, Fülöp, Mi­
hályi és Szigeti Jenő felléptével. A 
Nászéjszaka előadására semmi szin 
alatt se méltóztassék gyerekeket 
hozni! Jegyváltás.

Bérletbefizetési kérelem. Miután 
a bérlet harmadik 10 előadásos cik­
lusa is lejárt, a színház igazgatósága 
tisztelettel kéri a n. é. bérlőközönsé­
get, hogy a bérlet utolsó tiz, elöadá- 
■sos ciklusára esedékes bérletössze­
get a színház irodájában befizetni 
kegyeskedjék. Kitűnő tisztelettel: a 
Csokonai-szinház Igazgatósága.

Mozgoszlnházak közleményei: 
Szombat - vasárnap.

vígszínház
Világfilm I

Douglas Fairbanks a ftszerapban :

Kard és korbács
(„Z“ lovag fia) 

szinmfl 8 felvonásban.
Női f szereplő : Mary Astor.

Megdőli:
CID NŐSÜL

bohózat.

URÁNIA
Kossuth Lajos hires kortársa:

Garibaldi
hősköltemény 12 fejezetben.

Főszereplók: Rina di Lignoro grófnő 
és Guido Graciosi

Megelőzi: 

A 13-as szoba 
bohózat

APOLLO
Világattrakció!

Alphons Daudet világhírű „Fromont 
jun. és Riesler sen.“ cimü regénye 

nyomán:

A DÉMON
dráma 10 felvoná ban

A főszerepekben : Lucie Dorraine, 
Karina Bell es Szőreghy Gy:

Megelőzik :
Órák a Black Boltomból, 

Éhenkórász et Cómp.
és

A becsületes megtaláló
bohózatok.

Jönnek: Lidércfény, Charley 
őse és Útonálló riporter.

METEOmH
Vasárnap:

9 postarablóh
Vadnyugati történet Buck Jenes­

sel a főszerepben. Megelőzik:
Gyerünk a zöldbe,

Megboldogult nagyságos ur
és

Kalifornia csodavilága.
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MŰVÉSZET
Sugár Viktor orgonahangverse­

nye holnap, március 18-án vasárnap 
délután f> órakor az ev. templomban. 
Közreműködnek: Bergmann Gyulá- 
né, Halasi Mariska és Páricsy Pál. 
Jegyek elővételben Mcntze Henrik 
üzletében. __________ ____

testedzés
Az Atilla újra legyőzte a Bocs- 

kayt. Atilla Bccskay 3:1 (1:1). 
Március 15-én kupamérkőzés kerete­
ben találkozott a Bocskay és Atilla. 

Mindkét csapat erősen tartalékosait 
állt fel. Az Atilla tartalékosai jobban 
beváltak s végeredményben az 
Atilla megérdemelten győzött.
Győzelmével az Atilla a következő 
fordulóban a III. kerülettel találko­
zik a magyar kupáért, mig a Bocs­
kay kiesett a további küzdelemből.

Ferencváros Sabaria 3:0.
A DEAC megalakítja old-boy lab­

darugó csapatát s ebben az ügyben 
hétfőn este 7 órakor ülést tart az 
Egyetemi Körben.

A TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.8S
Budapest 90.85, Berlin 124.17 és fél, New- 

york 519.50, London 253437 és fél, Páris 
20.43 és fé, Milano 27.42 és fél. Prága 15.39 
vs fél. Belgrád 9.13 és fél. Bukarest 3.21. 
Pécs 73.17 és fél. Amsterdam 209.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.85- 28. száz belga 79.55 
79.85, száz cseh korona 16.89 16 87. száz 

dán korona 152.90- 153.50. száz dollár 569.60 
—571.60, száz francia frank 22.55—22.75, száz 
hollandi forint 229.65 - 230.65, száz lengyel 
zloty 46 -64.30, száz lei 3.51 3.56, száz líra 
30.35—30.55. száz német márka 136.50 137. 
osztrák schilling 80.35 80.70, száz norvég 
korona 152.05 152.65. száz svájci frank
109.85— 110.25, száz svéd korona 153.15- 
153.75 pengő. — A nemesfémpiacon a magán­
forgalomban a huszkoronás aranyat 23 - 
23.20. az ezüst egykoronást 0.40 0.44, a fo­
rintost 1- 1.20, az ötkoronást 2 -2.30 pengő­
vel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a kínálat tartózkodása 

miatt csak kisebb tételek cseréltek gazdát. A 
tiszavidéki búzát 32.90 34.20. az egyéb szár­
mazású búzát 32.80 33.95 pengővel jegyez­
ték fajsuly szerint. A rozs ára 31.25—31.60 
pengő között mozgott.

A terménycikkek piacán, mivel a kereslet 
túlhaladja a kínálatot, az árak fokozatosan 
emelkednek. A tengerit 26—27.20, a takar- 
fányárpát 29.30—30.50, a zabot 29.50 30. a 
sörárpát 32 -37 pengővel jegyzik.

A magpiacon a bab és a bnkkönx iránt ta­
pasztalható élénkbe!) kereslet. Drágul a kö­
les, amelynek ára budapesti paritásban 23.75 

24.75 pengő.

Hirdessen a HajdufoldbBn
M kir. áilamépitészeti hivatal, 
kincstári építmények építési és 
karbantartási osztálya Debrecen. 

457 szám.
i 1928

öersengtárííalási liHíj
1. A nyírbátori m. kir. honvéd 

gyalogsági laktanya tereprendezésé­
hez szükséges föld és akácerdö ir­
tási munkák biztosítására f. évi áp­
rilis hó 4 én d. e. 10 órakor a fenti

i építési osztály irodájában (Debrecen, 
Péterfia laktanya) t yilvános egység­
áras versenytárgyalás tartatik.

2. A munkálatokra vonatkozó ki­
írási mtbelet, ajánlati űrlap, tervek, 
költségvetések, a részletes szállítási 
és munka feltételek fenti építési ősz 
tálynál (Debrecen, Péterfia-laktanya) 
és pedig az összmunkákra 3 pengő 
(azaz három pengő) lefizetése elle­
nében hétköznapokon 11 h tói 3 
h-ig átvehetők, illetve ugyanott díj­
mentesen másolatba vehetők.

Ugyanott megtudhatók a bánat­
pénz letételére és szál itól épesség 
igazolására von-tkozó felté’eek is.

Debrecen, 1928 március hó 13 ári.
M. kir allamépitézcíi hivatal, 
Dedrecen kincstári építmények 
építési és kaibantartási osztálya.

7

megbízható 
minőségű 
áruinkkal

E3B8

a 
legjobbat 
nyújtjuk 

vevőinknek.

Hajdúsági 
ruhaáruház

Piac ucca
67. szám.
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APROH IRDEl ESEK ■ ,
A legkisebb hirdetés 10 sióig 30 iiUár. Hhiden tireábhi aaé 3 Mir 
Vaataaap a ÜRfcÉsebb Wrdetis lt szOtg O fillér. Minden további szó 
4 fillér. A vastufabb hetükkel nyomott ran vak dalián számíttatnak. 
aaaBBaaMMériKB«aMnM>>MMaHa>>» . mmu» — —

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,
hogy az apróiiirdalések dflát pontosan kisrásrítva (levelezés, há&aMuig 
rovat dija kétaeeres) vagy készpénzben vagy béije<rfbeti eWre bekül-
detii szíveskedjenek. KlhdóbtVHtei.

LEVELEZÉS
JELIGÉS LEVELET 

csak délelőtt II és 12 óra közt ad 
ki a kiadéhadóhivatai.

Szórakozás 
céljából szeretnék szolid fiatalem­
berrel megismerkedni. Levelet 
,.Kék ibolya“ jeligére kiadóba ké­
rek. 222

Szolid 
ismeretség céljából, szolid urileány- 
nyal szívesen leveleznék. Levelet 
„Szeretném, ha szeretnének" jel­
igére kiadóba. 200 j

HÁZASSÁG ;
Minden

jó tulajdonságom meg van, hogy 
boldoggá tegyek egy finom lelkű 
úriembert. Ilyent keresek házasság 
céljából. „Apanage van 46“ jeligés 
levelet kiadóba. 241

önálló
30 éves magántisztviselő megismer­
kedne szórakozás, kirándulás, eset­
leg házasság céljából urieánnyal. i 
Levelet „Sportlady" jeligére ki- '

LAKÁSavm—jb».x ► "»-w 'M— <—raaoM*-'•ki’—rww«
Kiadó

egy üzlet és egy timármühelyhelyi-
ség. Árpád tér 26. 1295

Két
szobából álló udvari helyiség orvosi 
rendelőnek vagy irodának alkalmas 
kiadó április 1-re. Péterfia 61. 1296

Bútorozott
utcai szoba központban április 1-re 
kiadó. 1298

Király kávéi 
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Négy szoba, 
előszoba s mellékhelyiségekből álló 
modern lakás május elsejére kiadó. 
Rákóczi-u. 8. sz. 1276
■rmmim— tat—a—ui—aaHU>aaa

ELADÁS____ i
Rövidzongora, 

méhkaptárak, előszoba ablakok (me- : 
legágyra is alkalmas) eladók. Sesz- I 
tina-utca 8. 560

Eladó
nagy ablakok és egy ajtó, jó egész 
uj fegyverállvány. C*im Szent Anna- 
utca 22. I ajtó. 558
BBBBBBHHBBBBBBBWBIBBBBBBBBBHBBBBElEiBBa

B

Hajduföld
szerkesztősége és kiadóhivatala

J József kir. herceg-u. 16. :
■ szám alá költözött. J! ■ 28 Telefonszámok: J
| Szerkesztőség és nyomda 3-47. ■
b Kiadóhivatal 3-48. !
B B
BBBBBBHHBBSBKBffi«HEB«BBBKHBBBBBBRBBBB

Hajdúnánás
Büdszentmihály közt fekvő tedely i 
gyógyfürdő betegség miatt eladó. 
Kedvező feltételek Vasúti megálló.
Méhészeknek kiválóan alkalmas. — 
Elsőrangú méh egeiö. BücLzeními 
hály, Kiss András. 557

Zamatos
óbor literje 1 P 30. Csapó 27., az 
udvarban Szathmárinál. 552

Bútorok,
tükör, hintaszék, Schőberl-ágy, sző­
nyegek, lámpák, takaréktüzhely, 
kerti-bútor, fürdőkád eladó. Péter- 
íia 35. 1281

Eladó
egy nagy irodai álló irósztal, eeetleg 
•fc*erélnénk rendes íróasztallal. — 
Jówef kir. hörceg-u 16 511

AJANLAT
Mangalica 

tenyészetemből még 8 drb 14 hóna­
pos prima tenyészkan kapható. En­
gel Piac-utca 52. ékszerüzlet. 1303

B 
B 
B 
B 
B 
B 
B 
B 
B

Sándor! József! Benedek! 
zamatos házibor lóeren^ént 1 40 
Poroszlay ut 53. 857

Házhe'yek
kvadrátja öt pengő Katz telepen — 
Tulajdonos Sesztma-ut 6. Kisallomás 
mellett 552

Kátrány és karbolluni 
nagy és kismennyiségben legolcsób­
ban beszerezhető Neumann Nándor 
fcstéküzletében, Csapó-u. 8. sz.

549 
Pulyka

8 darab felesbe kiadó — Vígkedvű 
Miháiy utca 1. 559

Kombinált teríték, 
függöny, ágytakaró garnitúrák, — 
párna-lámpaernyő montirozást, mo- 
nogrammozást, szesz-reiief és olaj, 
festést és minden díszmunkát jutá­
nyosán készítünk. Vidéki megrende­
lést elfogadunk. Cím: Piac-utca 1S„ 
„Csipkeüzlet“. 1034

Szíjgyártó
és kocsifényezö mester kerestetik. 
Ajánlkozók fizetési igényéik közlése 
mellett Írjanak a Semsey uradalom­
nak Balmazújvárosra.

KERESLET
Szappanos

fanoncnak felveszek egy 15—16 éves 
jó magaviseletü fiút Katona István 
Szappanos u. 22. 1302

üazdasszonynak'
keresek egy idősebb asszonyt ta­
nyára. Hatvan-v.tca 27. 561.

Paplant
varrni házhoz megyek. Cimet „Pap­
lan“ jeligére a kiadóban kérem le­
adni. 1293

Homokkerti
szőllő és gyümölcsöshöz feles vagy 
sommásmunkás kerestetik. Ispotály­
utca 13. sz. 544

Egy
jóravaló mindenes vagy bejárónő 
kerestetik, Szent Anna-utca 34. 
szám alá. 554

Safar Bs épület és mttlakMoa, vii es 
víDany-Bereidsi vállalata. — 
Darabos-utca 50. bz.

Épület- és bútor­
vasalások,fournérok 
BÉSZLER LAJOS- 
nál Széchenyi-utca 2. szám. IBikszádi gyógyfoiróvizí

« vomurl'á jás, nehéz emésztés, || 
SB3 yyonsorégrés éjién n legrjobb.

| Kovács Gyula
Ivaskereskedő Debrecen,
I Fő-utca 17. sí. Bika-szálló mellen sarkon

* SÍRKÖVEK
* minden kivitelben olcsón, 

részletfizetésre >s 
beszerezhetők

Hunyadi-u. 14.

LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!
i

1
1

db fejmcsó SAMPON .... 10 fill.
6 d'n vételnél 1, 12 db-nál
3 Sampon ingyen.

db Mandula vagy Virágszappan 24 ülj. 
db angol vagy borotvaszappan 24 üli. 
Savoly aropuder......................32 nil.
Dióclaj vagy brillantin ... 44 fül. 
TÓ I H EMIL drogériájában 
Debrecen, Batthyáuyi-utca 19. sz. 

^irknvokot Harkányi. És HdF ullnuVunul készít, Píac-u 85

Keritésfonatok és tüskés huzalok, ekék, 
eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, 
villák, gereblyék és mindenféle vasáruk

olcsón kaphatók! '

Megszűnik
a Piac utca I2. szám alatti 
fióküzletem. Raktáron levő 

összes női divat és rövidáru 
cikkeket mélyen leszállítóit 
árban árusítom. Berendezés 
eladó részletekben is- 
Ifj. Molnár Lukács^

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- frs Józsel kir. herceg u. 16. kiadja ä Magyar NemrtÄ


